



Ταχυδρομικά κατεβλήθησαν

ΝΕΥΡΟΠΟΛΗ

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ
Σατωβριανδου 29 104 31 ΑΘΗΝΑ 5240.673

ΜΑΪΟΣ 1986	ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 98	Πρώτος Διευθυντής ΓΙΑΝ. Δ. ΠΑΪ-ΖΑΝΟΣ	ΣΥΝΤΑΣΣΕΤΑΙ ΑΠΟ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
------------	---------------	---	-----------------------------

ΣΥΖΗΤΗΘΗΚΑΝ ΣΤΗΝ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

θέσεις των Αγραφιώτικων Χωριών για τη χωροταξιακή οργάνωση

Στη Γ. Συνέλευση της Ένωσης Αγραφιώτικων χωριών που πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 12/4 συζητήθηκε το θέμα της χωροταξικής οργάνωσης της περιοχής.

Η εισήγηση έγινε από τον Μηχανικό κ. Αλεξάκο Φώτη και η οποία εγκρίθηκε ομόφωνα από τη Γ.Σ.

Αναλυτικά:
Πριν αναπτύξουμε τις απόψεις μας, θα παρατηρήσουμε ότι οι περισσότεροι από μας, συζητάμε χωρίς να γνωρίζουμε ποιο είναι ακριβώς το θέμα.

Εντοπίσαμε το πρόβλημα στο ότι θα συνενωθούν ορισμένες κοινότητες και σκεφθήκαμε ως τρέξιμο να προλάβουμε μήπως γίνει η κοινότητά μας κέντρο.

Λίγα λόγια για το τι προβλέπει ο χωροταξικός σχεδιασμός που είναι ευρύτερα γνωστός σαν δημιουργία «ανοιχτών πόλεων».

Ο στόχος της δημιουργίας των «ανοιχτών πόλεων» είναι η κάλυψη των αναγκών του πληθυσμού σπουδήποτε αυτός κατοικεί κι εργάζεται. Να χτυπηθεί η ανισότητα μεταξύ αγροτικού και αστικού πληθυσμού με εξασφάλιση στον πρώτο υπηρεσίες ίσης ποιότητας με αυτές των κέντρων.

Για την επιτυχία του παραπάνω στόχου είναι απαραίτητη η δημιουργία κεφαλοχωριών με πληθυσμό από 2000 μέχρι 15000 κατοίκους ώστε η εξυπηρέτηση της αγροτικής ενδοχώρας να γίνεται με αφετηρία το κεφαλοχώρι και όχι την πρωτεύουσα του νομού.

Θεωρητικά είναι πιο εύκολο η μετακίνηση του αγρότη για τις ανάγκες του να γίνεται μέχρι το διπλανό περιφερειακό κέντρο παρά μέχρι την πρωτεύουσα του νομού, θα δούμε όμως παρακάτω αν με την υπάρχουσα υποδομή αυτό είναι πρακτικά εφαρμόσιμο και ειδικά στην περιοχή μας.

Στον χωροταξικό σχεδιασμό, προβλέπεται η ταξινόμηση των οικισμών από τους μικρότερους προς τους μεγαλύτερους, ως εξής:

α) Οικισμοί 5ου επιπέδου: Είναι οι υπάρχοντες οικισμοί που βασικά θα χρησιμοποιούνται για κατοικία και θα έχουν επιλεκτικά Δημοτικό, Νηπιαγωγείο, Βρεφονηπιακό σταθμό κλπ.

β) Οικιστικά κέντρα 4ου επιπέδου (εξυπηρετούμενος πληθυσμός 2000—8000 κατοικ.) θα έχουν περιφέρεια τους οικισμούς 5ου επιπέδου και θα περιλαμβάνουν: Γυμνάσιο, Λύκειο, Ταχυδρομείο, Κέντρο Νεότητας, Αίθουσα πολλαπλών χρήσεων και Διοικητικές υπηρεσίες αν είναι έδρα Οργ. Τοπ. Αυτοδιοίκησης.

γ) Οικιστικά κέντρα 3ου βαθμού προβλέπονται στο νομό μας τρία: Μουζάκι, Σοφάδες, Παλαμάς και θα έχουν: Κέντρο Υγείας, ΚΑΠΗ, Αθλητικός Πυρήνας, Κινηματογράφος, Οικονομική Εφορία, Ειρηνοδικείο, Υποθηκοφυλάκειο κλπ.

δ) Οικιστικά κέντρα 2ου βαθμού, Πληθυσμός 80000 στο νομό μας είναι η πόλη της Καρδίτσας και θα περιλαμβάνει ΤΕΙ, Μαθητικά Οικοτροφεία, Υποδ/ση Αστυνομίας, Τροχαίας κλπ.

Στον τομέα της τεχνικής υποδομής (Συγκοινωνίες) ο στόχος είναι η μετάβαση από την μέχρι τώρα, ακτινική διάταξη ως προς τα βασικά αστικά κέντρα, στη σύνδεση των επαρχιακών και τοπικών κέντρων μεταξύ τους και με τους οικισμούς που εξυπηρετούν. Εδώ γίνεται συγκεκριμένα, πρόταση για ειδική μελέτη κατασκευής δρόμου σύνδεσης οικισμών 5ου επιπέδου με κέντρο 4ου επιπέδου.

Αφήνοντας το θεωρητικό σχεδιασμό του προγράμματος θα προσπαθήσουμε να εντοπίσουμε λάθη παραλείψεις και υπερβολικές αιτιοδοξίες αυτού και τελικά να κάνουμε ρεαλιστικές προτάσεις.

Αρχίζουμε από τους πληθυσμιακούς στόχους: (Σύμφωνα με τον 1ο καθορισμό οικιστικών κέντρων): Κέντρο Καστανιάς περιλαμβάνει:

Μολόχα, Καροπλέσι, Σαραντάπορο, Αμάραντο, Κούτσουρο, Ραχούλα, Καταφύγι, Μπελοκομύτη, Καρβασαρά, Καρίτσα.

Πληθυσμοί: 1961 7261, 1971: 4739 —34%, 1981: 3859, 1987: 3800 —19%. 2000 : —1,5P +10,5%, 7222, 5394, 5294, 5500, 5900 —25% —2% +4% +7%

Κέντρο Μεσσηνικόλα που περιλαμβάνει:

Νεοχώρι, Καλύβια, Πεζούλας, Φυλακιά, Κρυονέρι, Κερασιά, Μορφοβούνι, Μοσχάτο, Πορτίτσα και μικρότερους οικισμούς.

Ούτε λίγο ούτε πολύ στην πρότασή μας λένε ότι θα ανακοπεί η ταχύτατη μείωση του πληθυσμού (ιδιαίτερα στους οικισμούς με κέντρο την Καστανιά) και θα μετατραπεί σε πληθυσμιακή αύξηση. Καμιά αντίρρηση, αλλά διερωτώμαστε, πού στηρίζουν την αιτιοδοξία τους;

Υπενθυμίζεται ότι για την λειτουργία κέντρου 4ου επιπέδου χρειάζεται πληθυσμός 5.000 ατόμων (ώστε να λειτουργεί το Λύκειο με κανονικό ρυθμό μαθητών) και για την Καστανιά ο αιτιοδοξός στόχος είναι 4.200 άτομα.

Παρατηρώντας την πληθυσμιακή εξέλιξη, μας γίνεται σαφές ότι το κυρίαρχο πρόβλημα είναι η εύρεση πόρων για δημιουργία θέσεων εργασίας που θα συγκρατήσουν τον εναπομεινάντα πληθυσμό αλλά θα υποβοηθήσουν και την επιστροφή.

Σήμερα, ο αριθμός των παιδιών ηλικίας μέχρι 10 ετών της περιοχής μας αλλά και η μεγάλη επιβράδυνση των γεννήσεων που παρατηρείται κάνει δύσκολη την λειτουργία των Δημοτικών, πόσο μάλλον των Γυμνασίων και των Λυκείων.

Η πρόταση των μελετητών για ένταξη της περιοχής Αγράφων—Αργιθέας στην Α' Ζώνη από πλευράς κινήτρων σύμφωνα με το Ν. 1262/82 είναι θετική αλλά η παρρησία των περιοχών μας έχει φθάσει σε τέτοιο βαθμό που χρειάζονται άμεσες και γενναίες κρατικές επενδύσεις (μετά από ειδικές μελέτες) κύρια στους τομείς αξιοποίησης γεωργίας με αρδευτικά έργα και αναδασμούς όπου είναι δυνατό, Δασικής Εκμετάλλευσης, Κτηνοτροφίας, Δενδρωδών καλλιέργειών και Τουρισμού. Φυσικά για την επιτυχία οποιασδήποτε επένδυσης επιλεγεί για την κάθε περιοχή είναι απαραίτητη η υποδομή στον τομέα της συγκοινωνίας, άρα θα πρέπει να ενταθεί η χρηματοδότηση για διάνοιξη, ασφαλτόστρωση συνδετήριων οδών.

Προχωρώντας σημειώνουμε την έλλειψη ενός κέντρου 3ου επιπέδου στην περιοχή μας (τα προτεινόμενα είναι Μουζάκι, Σοφάδες Παλαμάς). Πιστεύουμε ότι είναι παραλογισμός η εξάρτηση των πρώην δήμων Ιτάμου και Δολόπων κατά κύριο λόγο αλλά και του πρώην Δήμου Νευρόπολης. Λιγότερο με το Μουζάκι. Σκεφθείτε τον άρρωστο από το Καροπλέσι που για να πάει στο Κέντρο Υγείας του Μουζακίου θα διανυκτερεύσει στους φίλους του στον οικισμό Καροπλεσιτών δυο

βήματα από το Νοσοκομείο Καρδίτσας.

Είναι γεγονός ότι στον ευρύτερο χώρο της περιοχής μας δεν υπάρχει κεφαλοχώρι με υποδομή ώστε εύκολα να μπορεί να εξελιχθεί σε κέντρο 3ου επιπέδου αλλά θα είναι πιο σωστή η απευθείας σύνδεση της περιοχής με την πρωτεύουσα του νομού έστω και κατά παρέκκλιση του θεωρητικού μοντέλλου.

Επιπλέον ο χωροταξικός σχεδιασμός προβλέπει ειδική σύνδεση του Μουζακίου με την περιοχή μας, ίσως τα εκατομμύρια αυτά μπορούν να διοχετευτούν στην περιοχή μας σε περισσότερο παραγωγικούς τομείς.

Φθάνουμε στην κατανομή κέντρων 4ου επιπέδου.

Πρώτα απ' όλα θα πρέπει να ξεκαθαριστεί αν υπάρχει άμεση συνάρτηση προγράμματος ανοιχτών πόλεων και νόμου για τους ΟΤΑ. Αν με λίγα λόγια οι οικισμοί 4ου επιπέδου θα είναι και έδρες ΟΤΑ. Στην περίπτωση αυτή είναι απαραίτητη η οδική σύνδεση κέντρου και οικισμών 5ου επιπέδου αλλά και η καθημερινή συγκοινωνία αυτών για την μεταφορά των κατοίκων ώστε να εξυπηρετούν τις διαιτητικές τους ανάγκες σε συνδυασμό με την μεταφορά των μαθητών Γυμνασίου—Λυκείου.

Πιστεύουμε ότι ο καθορισμός των κέντρων 4ου βαθμού πρέπει να γίνει αργότερα αφού προέχουν οι επενδύσεις για δημιουργία θέσεων εργασίας με συνέπεια τη συγκράτηση του πληθυσμού.

Αν όμως κρίνεται απαραίτητη η θεσμοθέτηση των περιοχών που αντιστοιχούν σε κάθε κέντρο 4ου επιπέδου για να διευκολυνθούν τα προγράμματα που θα δώσουν ώθηση στην αυτοδύναμη ανάπτυξη της περιοχής μπορούμε να προτείνουμε:

α) Να ληφθεί σοβαρά υπόψη η υπάρχουσα υποδομή κάθε υποψήφιου κέντρου αλλά και η δυνατότητα παραπέρα ανοικοδόμησης και επέκτασης του, καθ' όσο πολλοί ορεινοί οικισμοί δεν έχουν αυτή τη δυνατότητα.

β) Εφ' όσον η βαρύτητα δοθεί στην ομοιογένεια της οπασαχόλησης αλλά εισακουστεί η πρόταση

ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΒΛΑΣΔΟ

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ| ΜΟΣΧΑΤΙΩΤΩΝ (ΜΠΛΑΣΔΙΝΩΝ)

Σας γνωρίζουμε την σύνθεση του νέου Διοικητικού Συμβουλίου μας, που προήλθε από τις αρχαιρεσίες της 2/3/86. Το Νέο Διοικητικό Συμβούλιο καλεί όλους τους Μοσχατιανούς κοντά του για την από κοινού προσπάθεια για νέο δημιουργική πορεία του συλλόγου μας.

Η σύνθεση του νέου Διοικητικού Συμβουλίου, είναι η εξής:

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Απόστολος Γρηγ. Καραμαγκιόλας.

ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: Αγγελα Ιω. Μιχαηλίδου.

Γ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: Γιώτα Γεωργίου Μιχαηλίδου.

ΤΑΜΙΑΣ: Δημήτριος Θεμ. Ζάχος.

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Δημήτριος Αλεξάνδρου Ρούκας.

— Η Κωνσταντία του Ηλία Νικολάου, αρραβωνιάστηκε τον Ευθύμιο Γυφτάκη από την Καρδίτσα μάγουλα Καρδίτσας.

— Η Νίκη του Θωμά Κανδύλα αρραβωνιάστηκε τον Νίκο Γατζαποστόλη του Στέφανου.

● Επίσης, αρραβωνιάστηκαν: η Αρετούλα Παπάκου, ο Βαγγέλης Κερασιώτης και η Γεωργία Σαραντοζίδου.

Τους ευχόμαστε καλά στέφανα.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Ο σύλλογος Μεσσηνικολιτών και η «Νερόπολη», εύχονται στο νέο διοικητικό συμβούλιο του συλλόγου Μοσχατιωτών (Βλασδινών) καλή διοίκηση, και ευδωχή των προσπαθειών των για το καλό του χωριού τους. Περιμένουμε δε κάθε μήνα να μας στέλνουν τα νέα τους και τις συνηγορίες τους, που ευχαριστώως θα δημοσιεύουμε.

Το Προπολερικό Σχολείο του χωριού μας

Του Άγγελου Ποδηματά

Στη θέση του σημερινού Κοινοτικού Γραφείου και του πάρκινγκ αυτοκινήτων, δίπλα στο μαγαζί του Σωτήρη Παπαναστασίου, ήταν το Δημοτικό Σχολείο του χωριού μας. Ιδιοκτησία της Εκκλησίας του χωριού από κάποια δωρεά φαντάζομαι θρησκόληπτου συγχωριανού μας.

Διώροφο πέτρινο παραδοσιακό κτίριο με δύο χωριστές εισόδους, η ανατολική του πρώτου ορόφου και η Δυτική του επάνω ορόφου. Μία πέτρινη διπλή εξωτερική σκάλα είχε δηλαδή άνοδο και κάθοδο από αριστερά και δεξιά στον πρώτο ό-

ροφο.

Ο πρώτος όροφος ήταν μια μεγάλη και άνετη αίθουσα που έκανε μάθημα η Ε' και ΣΤ' Τάξη, το δε υπόλοιπο μέρος ελεύθερο χωρίς καμιά διαίρεση, κι εκεί κάναμε γυμναστική όταν ο καιρός δεν ήταν κατάλληλος. Έξω ή τις πρόβες για τις διάφορες εκδηλώσεις του Σχολείου, 25η Μαρτίου ή άλλες Σχολικές εορτές. Ανεβαίνοντας την μικρή πέτρινη σκάλα στο πίσω μέρος του Σχολείου δηλ. στο δυτικό μέρος μπροστά στο σπίτι του Καραπάνου, σημερινή ιδιοκτησία Αδελφών Δημ. Κρα- νιά, έμπαινες στο μικρό χωλάκι

του Σχολείου που ήταν ανηρτημένο μικρό Εύλινο πλαίσιο με τις ανακοινώσεις του Διευθυντή του Σχολείου και την εφημεριδούλα μας «Μαθητικός Δρόμος» όπου έμπαιναν οι καλές εκθέσεις των μαθητών (αυτό εφαρμόστηκε για πρώτη φορά από τον σεϊμνηστο δάσκαλο Γεώργιο Πρόττο).

Αριστερά ή βόρειο ανατολικά ήταν η αίθουσα διδασκαλίας της Γ' και Δ' Δημοτικού, ανατολικά και νότια η αίθουσα της Α' και Β' Δημοτικού και στο βόρειο τμήμα το Γραφείο των δασκάλων μας.

Στις αίθουσες υπήρχαν δύο μαρμαρινές κάθε μια για κάθε τάξη διότι ο δάσκαλος έκανε συγχρόνως μάθημα σε δύο τάξεις, στην μία έβαζε εργασία π.χ. ορθογραφία, αριθμητική, καλλιγραφία κλπ., και στην άλλη διδασκε το μάθημα της ημέρας, όταν είχαμε ωδική (τραγουδιά) κάναμε όλοι μαζί δηλαδή και οι δύο τάξεις.

Για οπόγγο (δηλαδή για το σήσιμο της κιμωλίας στον πίνακα) είχαμε συνήθως λαγοπόδαρο, τότε υπήρχε άφθονο κυνήγι κι έτσι περίσσευε κανένα πόδι από το φραγτό των κυνηγών. Η έδρα του Δασκάλου και το συνήθως φτωχό τραπέζι καλυμμένο με μπλε χαρτί καρφωμένο με πινέζες και κάποτε υπήρχε και ένα βάζο με λουλούδια για το δάσκαλο ή τη δασκάλα, ενώ στους τοίχους υπήρχαν μεγάλα κάρδα με τους ήρωες της επανάστασης του '21.

Το σχολείο μας τότε προπολεμικά ήταν στις δόξες του, είχε πολλά παιδιά αγόρια και κορίτσια και πολλούς δασκάλους.

Στις 8 παρά τέταρτο χτυπούσε το καμπανάκι του Σχολείου που ήταν κρεμασμένο στην Ανατολική πλευρά του, στον πάνω όροφο για να μαζευτούμε όλα τα παιδιά μπροστά στο Σχολείο, με το χτύπημα του κουδουνιού, στις 8 μπαίναμε στη γραμμή κατά τάξη, κάναμε την πρωινή προσευχή και μπαίναμε στην αίθουσα με μεγάλη προσοχή διότι το άγγιγνο μάτι των δασκάλων μας, παρακολουθούσε την κάθε Ζαβολιά μας και όπως όλοι ξέρουμε τότε σχεδόν όλοι οι δάσκαλοι μας είχαν σαν απαραίτητο εξοπλισμό της έδρας των και την βίτσα (Εύλινη βέργα συνήθως από Εύλο Κρανιάς ..την οποία πάλι εμείς τα παιδιά την πηγαίναμε στον δάσκαλο ή την δασκάλα, μήπως όταν θ' ατραποπατήσουμε, φάμε λιγότερα βιταίς λόγω ...μέσου, που προσφέραμε την βίτσα).

Παρέλειψα να σας πω ότι τον χειμώνα είχαμε θέρμανση με σόμπες τοίγκινες που στο επάνω μέρος είχαν άμμο, απαραίτητα δε κάθε μαθητής ή μαθήτρια το πρωί, με την σάκκα του έπρεπε να φέρει και το Εύλο για τη σόμπα κι έτσι θέρμανση είχαμε καλή αλλά συνήθως και καπνό πολύ, ανάλογο με τον αέρα που φυσούσε, οι σόμπες γύριζαν τον καπνό μέσα στην αίθουσα.

Σε αυτό το σχολείο διδάσαν και μας άνοιξαν τα μάτια εξαιρέτοι δάσκαλοι και δασκάλες, παίρνω από την δική μου γενιά και αφήνω σε μεγαλύτερες από μένα να γράψουν για τους προηγούμενους που εγώ δεν μπορώ να ξέρω. Ο Μακαρίτης Απόστολος Βασαρδάνης (Αποστολάκης ο Δάσκαλος) στην γλώσσα των μαθητών και των χωριανών. Ο Εξαιρετος

Το κρυόρεμα

• Του Αντώνη Αντωνίου

Ακριβώς κάτω από το χωριό του Μεσενικόλα, περνάει το κρυόρεμα. Ξεκινάει από το Διάσελο (το πέρασμα από το χωριό για τη Νεβρόπολη) κι όσο κατηφορίζει τόσο βαθύνει, εμπλουτίζεται με νερό και σχηματίζει μια μικρή κοιλάδα. Μεγάλα πλατάνια δίνουν χάρη και ομορφιά αλλά και μεγαλοπρέπεια στη ρεματιά.

Απ' τα παλιά χρόνια δεξιά κι αριστερά της ρεματιάς οι κάτοικοι κατασκεύασαν μικρές καλύβες που τις έλεγαν καζαναριά, γιατί εκεί έψηναν τα τοίπουρα από το Σεπτέμβριο ως τα Χριστούγεννα. Φυσικά έπρεπε να αρχίσουν πρώτα τα πρωτοβρόχια και οι φθινοπωρινές βροχές, για ναχουν επάρκεια νερού τα καζάνια. Κοντά στα καζαναριά, από τα παλιά χρόνια δημιουργήθηκαν μικρά κηπάκια, απ' όπου πολλές οικογένειες έβγαζαν τα λαχανικά τους. Για να ποτίσουν τους μικρούς κήπους έφτιαχναν μικρές γούρνες (στέρνες, όπου συγκέντρωναν το νερό και πότιζαν τις ντομάτες και τα λαχανικά.

Εμείς, στα παιδικά μας χρόνια εκεί πηγαίναμε τα μεσημέρια και κάναμε το παγωμένο μάνιο μας. Το κρυόρεμα είχε πάντα κρύο (παγωμένο) νερό κι από εκεί πήρε το όνομά του. Τον Αύγουστο του 1943 ήμουν τακτικός κολυμπητής μαζί με τον Εάδερφό μου Θ. Καρασιώτο. Η γιαγιά μας, μας έλεγε: Κάποια παλιόπαιδα πάνε το μεσημέρι και κολυμπάνε στη στέρνα. Θυλώνουν τα νερά και δεν θα γίνουν κόκκινες οι ντομάτες. Να πάτε να τα πιάσετε.

— Ναι, γιαγιά, θα πάμε.
Σε λίγες μέρες όμως μας έπιασε και τους δυο μια θέρμη από το κρύο νερό κι έτσι έπαυσε να θυλώνει το νερό και η γιαγιά μας κατάλαβε τους δράστες και μας τιμώρησε ρίχνοντάς μας δυο ντατές βεντούζες κι εντριβές.

Όλοι οι κάτοικοι που κατέβαιναν απ' αμπέλια ή τον κάμπο περνούσαν υποχρεωτικά από τη μικρή γέφυρα του κρυόρεματος. Στην ανατολική όχθη υπάρχει ακόμα η βρύση με το δροσερό νερό, όπου ζώα και άνθρωποι σταματούσαν εκεί να ξεποστάσουν και να δροσιστούν.

Τα απογεύματα του Αυγούστου και του Σεπτεμβρίου όλα σχεδόν τα κορίτσια κατέβαιναν με τις ντομάτες απ' αμπέλια να φέρουν στις οικογένειές τους γλυκά και τραγανά σταφύλια. Τα βραδάκια σαν έβγαινες βόλτα στις κυλιές, θα έβλεπες τα κορίτσια του χωριού να επιστρέφουν παρές — παρές. Έκαναν την τελευταία στάση στο κρυόρεμα. Έπιναν δροσερό νερό. Έβαζαν την

κάνιστρα ή το καλάθι στο κεφάλι κι ανηφόριζαν καμαρωτές — λυγρές και ροδοκόκκινες σαν αρχαίες καρυάτιδες και σκόρπιζαν προς τις διάφορες γειτονιές του χωριού.

Πιο κάτω από τη γέφυρα ήταν ο νερόμυλος του Πριονά. Εξυπηρέτούσε το χωριό όλη τη χειμερινή περίοδο. Εκεί κατέβαζαν με τα μούλτρια και τα γαϊδούρια τα γηνήματα (σιτάρι — καλαμπόκι) για άλεσμα. Μετά από λίγες ώρες το άλεσμα ήταν έτοιμο και άνθρωποι και ζώα ανηφόριζαν για τα σπίτια τους, όπου οι νοικοκυρές, τους περίμεναν με το σκαφίδι, για να ζυμώσουν κουλούρα ή κραμπουκούκι, που το έψηναν στη θράκα στα γρήγορα, αν τους είχε τελειώσει το ψωμί.

Όσο το πέρασμα και η παραμονή στο κρυόρεμα τις ζεστές μέρες του καλοκαιριού ήταν ευχάριστη και ειδυλλιακή για όλους τους κατοίκους μικρούς και μεγάλους, τόσο δύσκολο και επίφοβο ήταν το πέρασμα τις σκοτεινές και ασέληνες νύχτες.

Η φαντασία των απλοϊκών ανθρώπων οργιάζε. Η βαθισκιωτή ρεματιά, το νερό που ηχούσε κατηφορίζοντας στις πέτρες, οι μικρές υδατοπτώσεις με τις γούρνες που σχημάτιζαν στις ριζές των πλατανιών, έδιναν την εντύπωση στους φοβισμένους περαστικούς διαβάτες ότι το ύδατο όλο το κρυόρεμα κυριαρχείται από αερικά, νεράιδες, μάγισσες κι άλλα νυχτερινά φαντάσματα.

Πολλοί κάτοικοι του χωριού έλεγαν ότι άκουσαν παράξενους ήχους βιολιών κι άλλοι ότι είδαν νεράιδες να χορεύουν παράξενους χορούς σε ξέφωτα ή γύρω από τους κορμούς των πλατανιών. Έτσι λίγοι ήταν οι παλικάροδες, που πέραγαν χωρίς φόβο και πάθος από το κρυόρεμα.

Το κρυόρεμα έπαψε πλέον να έχει καζαναριά, κηπάκια και νερόμυλο. Έχει όμως πλούσια και πολυοικίλη βλάστηση θάμνων και αγριολουλουδιών. Τα πρωινά και τα βραδινά αηδόνια κι άλλα ωδικά πουλιά ομορφαίνουν την ομορφιά με ανεπαλήθερες μελωδίες. Ελάχιστοι είναι πια οι διαβάτες, που απολαμβάνουν το δροσερό νερό της πηγής και τις άλλες φυσικές ομορφιές του. Τα αγρίμια και η βλάστηση εαναγορίζουν στο κρυόρεμα.

Κάποιοι ρομαντικοί μεσενικολίτες πιστεύω ότι θα κατηφορίζουν κάποια καλοκαιρινά απογεύματα στη θρυλική ρεματιά του κρυόρεματος, για να ακούσουν τα αηδόνια της και να μυρίσουν τα αγριολούδα που ποτίζονται από το δροσερό νερό.

αυτός άνθρωπος και δάσκαλος τον είχαμε στην Α' ή Β' Δημοτικού με το λευκό μουσάκι και μουστακάκι και τα γυαλιά του σε στυλ Ελ. Βενιζέλου.

Στην Γ' και Δ' είχαμε κατά διαστήματα την Ολυμπία Βαλάφα σημερινή κα Πιπίτσα Βασαρδάνη, Φωτούλα Αντωνίου σημερινή Φωτούλα Σ. Τσαγανού και τον σεϊμνηστο Γεώργιο Πρόττο, Φώτιο Αρκουμάνη και Μακρή, όλοι τους με μεγάλο ζήλο και μεγάλη αίσθηση της ευθύνης και του καθήκοντός των, μας έμαθαν πραγματικά γράμματα και μας έδωσαν τις βάσεις για να μπορέσουμε μετά χαράς σ' αυτές τις βάσεις για να μπούμε στο Γυμνάσιο και σε συν

χεια στο Πανεπιστήμιο και να βγουν από το χωριό μας τόσοι και τόσοι επιστήμονες — ανώτεροι υπάλληλοι ή Στρατιωτικοί που δεν φαντάζομαι να έχει τόσοσ άλλο χωριό, αλλά κι αυτοί που έμειναν στο χωριό με τα εφόδια του Δημοτικού ή του Ημιγυμνασίου να γίνουν πολύ καλοί στην δουλειά τους και στα επαγγελματικά τους.

Στην Ε' και ΣΤ' τάξη είχαμε τον σεϊμνηστο Λάμπρο Κρανιά (Λαμπράκη στη γλώσσα των χωριανών), δεν είμαι παιδαγωγός, να ξέρω πολλά για τους τρόπους διδασκαλίας, αλλά κατά την γνώ-

Χρονικά του Μεσενικόλα

ΠΑΛΗΚΑΡΙ ΜΟΝΑΧΟ

• Του Χρήστου Παναγού

Ατημέλητος, πτωχοντυμένος, μα έχοντας το παρουσιαστικό του σαν αγωνιστής του '21 με σχέδια μεγαλεπήβολα φαινόταν. Ησυχος κι υπομονητικός, τύπος που νόμιζες πως δεν θα θυμώσει ποτέ ως το θάνατό του, ένα θάνατο που θυμίζει τους δικαίους. Τέτοιους ήταν και τέτοιος πέθανε, δίχως χαρά κι άνηση, χωρίς ψυχασγωγία και κοινωνικότητα. Αν και φτωχός και φραζιλιτής όμως εργατικός, χωρίς βαρυγύμνηση ή αγανάκτηση γι' αυτό. Αντίθετα με την λίγο αστεία αμφισβήτου, έκρυβε μέσα του ψυχή Παληκαριού, που την έδειχνε όταν ήταν ανάγκη.

Το όνομα ήταν ο Χ ρ η σ τ ά κ η ς! Πολλοί ομηλικοί του, που ζουν ακόμα τον θυμούνται καλά. Στο ληστροικό πόλεμο κατά του χωριού πήρε μέρος γενναίως πολεμιστού, όπως και κάθε άλλη αντί-

Εση φορά κι έδειξε τολμηρή ψυχή.

Μετά τον στυχή για την Ελλάδα πόλεμο του 1897 οι φυλακισμένοι κατάδικοι ισοβίτες βγήκαν από τις φυλακές και λυμούνταν τα χωριά. Τότε το συμμερικό συγκρότημα Τ σ ι ο ύ κ α Ψ ύ λ ι α — έχοντας σαν ορμητήριο το χωριό Μορφοβούνι και τη φυσική οχυρωμένη θέση του, απήτησαν από τους άρχοντες του Μεσενικόλα 3.000 λίρες. Αυτά θα ήταν η Εξαγορά για να μην περάσουν το χωριό στο πέρασμά τους.

Φόβος και τρόμος πλάκωσε, μα πάρθηκε σταθερή η απόφαση:

— Τρεις χιλιάδες σφαίρες θα τους δώσαμε, ήταν η απάντηση στους αποσταλμένους.

Σαν πάρθηκε η απόφαση, κάθε αρχοντικό κλώνοντας τους άνδρες γειτόνους στα παράθυρα, τις προσωρινές πολεμιστρες, άρχισαν να έξω σε προχώματα.

Τότε ανάμεσα στα παληκάρια πρόβλεπε κι ο Χρηστάκης. Αγνώριτος, μα αποφασιστικός κι ορμητικός, έτοιμος για πόλεμο κι εκδίκηση.

— Πού θα πάν', κάνας δε θα γλυτώσ', το αίμα θα τους πιούμε! έλεγε αδιάστακτα.

Σωστός πολεμιστής, τέλειος αστακός, με τρεις αρμάδες σφαίρες και το σκουριασμένο γκρά, θλέμμα πολεμικό, που προξενούσε το γέλιο και το φόβο μαζί.

— Πάμε ψηλά στ' αμπέλι στ' Σφέτο' ημείς Βασιλ' κι συ Καραβασίλ' πάμι να πιάσουμε εκεί.

— Εκεί να φτιάσουμε προχώματα και από κει να ρίχνουμε, συμπλήρωσε ο Βασιλής.

— Μπρος, πάμι, γιατί δεν έρχομε κι εγώ; έλεγε ο τρίτος της συντροφιάς.

Κι οι τρεις έφηβοι, αγώριστοι, φίλοι κι αγαπημένοι, πειθαρχικοί τράβηξαν για πάνω απ' το χωριό. Εκεί άνοιξαν προχώματα κι έρριχναν και πολεμούσαν μέρα-νύχτα, χωρίς φαγή και νερό.

Ο Χρηστάκης λόβθος στο πρόχωμα γέμιζε, σημάδευε και τουφεκούσε με επιτυχία και ευστοχία.

— Δε θα μ' γλυτώσ' κάνας, έλεγε, αν πού θα παν, ρίξτε πάνω τους.

— Φυλάξω καϊμένε λίγο, του έλεγε ο Βασιλής.

— Αίτι συ, ξέρου εγώ τι κάνου επαναλάμβανε ο πολεμιστής, και έρριχνε συνεχώς.

Οι εχθρικές σφαίρες έσκαφαν το γύρω χώμα και γέμισαν τα προχώματα και η κατοπινή βροχή το μετέβαλε σε λάσπη. Οι σφαίρες των δυο τελείωσαν, η πείνα κορυφώθηκε και ο φόβος ήταν, μη πιασθούν εκεί αιχμάλωτοι. Οι άλλοι δυο έφυγαν τη νύχτα. Κι ο Χρηστάκης παρέμεινε να τελειώσει τις δικές του σφαίρες. Τελείωσαν την άλλη μέρα, κι αυτές, και τότε το παληκάρι έβαλε στο νου γενναίο και πονηρό τρόπο φυγής.

Βγαίνει έξω από το πρόχωμα λασπωμένος και μουσκεμένος, πέφτει καταγής κι αρχίζει τις τούμπες στον κατήφορο κυλώντας σαν δέθεν σκοτωμένος. Έτσι παίρνει τον κατήφορο. Οι εχθροί στην αρχή τον έρριξαν λίγες. Υστερα τον πέρασσαν για νεκρό και τον άφησαν.

Κι όταν έφτασε σε μέρος κρυφό πίσω από τα ακρινά σπίτια ορθώθηκε και τράβηξε για το φτωχικό του. Οι ληστές συνέχισαν για λίγο τον πόλεμο κι αφού ο αρχηγός τους σκοτώθηκε, τον έβαψαν κι έφυγαν. Νοσχία απλόηθηκε κι ο κόσμος βγήκε στις εργασίες του.

Όταν τόμαθαν αυτό οι χωριανοί απορούσαν για την τόλη του αγωνιστή κι όλοι μιλούσαν για το κατόρθωμά του.

— Μπράβο Χρηστάκη, έλεγαν. είσαι παληκάρι μοναχό!!

— Χρ! έκανε ο αγαθός πολεμιστής και υποχωρούσε!!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΝΑΓΟΣ

— (Πολίχνας)—

ΣΤΗΛΗ ΑΜΠΕΛΙΟΥ

Περιγραφή γραμμικών Αμπελουργικών Σχημάτων (κορδόνια)-

Του γεωπόνου Β. Ράπτη
Δ)σης γεωργίας Τρικάλων

Α' ΑΜΦΙΠΛΕΥΡΑ ΚΟΡΔΟΝΙΑ

ΕΤΟΣ 1ο

Την Άνοιξη μετά την φύτευση του αμπελιού βγαίνουν πολλοί βλαστοί. Διαλέγεται ο πιο αναπτυγμένος, ο πλησιέστερος στον πάσσαλο και προσδένεται χαλαρά, ενώ απομακρύνονται οι υπόλοιποι (μονοβέργισμα).

Ο βλαστός που διατηρήθηκε προσδένεται σταδιακά σε δεύτερο και τρίτο σημείο.

Όταν υπερβεί το πρώτο σύρμα κατά 15—20 εκατοστά κορυφολογείται 15—20 εκατοστά κάτω από το πρώτο σύρμα. Μετά το κορυφο-

λόγημα βγαίνουν οι παράπλευροι (μεσοκάρδιοι) βλαστοί. Αφαιρούνται οι κατώτεροι παράπλευροι και διατηρούνται οι τρεις προς την κορυφή. Όταν και αυτοί ισχυροποιηθούν κατά την βάση των και δεν κινδυνεύουν να ξεκολλήσουν (λόγω αέρα κλπ.) διαλέγονται οι δύο καταλληλότεροι και φεύγει ο τρίτος βλαστός. Όταν το μήκος υν υπερβεί τα 40—50 εκατοστά κορυφολογούνται κατά το 1/3 των. Μετά το κορυφολόγημα βγαίνουν οι ταχυμείς δευτέρας τάξεως, εκ των οποίων ο ακραίος συνεχίζει την κατά μήκος αύξηση του βλαστού. Συνήθως εδω σταματάμε τα χλωρά κλαδεύ-

ματα του πρώτου έτους.

Το φθινόπωρο επιβάλλεται η επαγρύπνηση και η εφαρμογή προληπτικών ψεκασμών λόγω όψιμης τρυφερότης θλάστησης και η εμφάνιση όψιμου περονόσπορου.

ΕΤΟΣ 2ο

Εάν η δεμένη στον πάσσαλο κληματίδα δεν έχει αρκετό πάχος, δηλαδή έχει πάχος ίσο με το μικρό μας δάκτυλο και μικρότερο, κλαδεύεται χαμηλά. Ο πιο καλός από τους βλαστούς που θα βγουν καθοδηγείται όπως και στο πρώτο έτος. Εάν η κληματίδα έχει πάχος ίσο περίπου με το μέσαιο μας δάκτυλο τότε κλαδεύεται 10—15 εκατοστά κάτω από το πρώτο σύρμα και οδηγείται η νέα θλάστηση προς σχηματισμό βραχιόνων. Εάν όμως η ανάπτυξη του φυτού (διάμετρος κορμού και βραχιόνων) είναι ικανοποιητική δηλαδή έχουν πάχος του μεγάλου μας δάκτυλου τότε οι βραχιόνες προσδένονται σε όσο μήκος επιτρέπει η διάμετρος τους. Την άνοιξη του 2ου έτους απομακρύνονται οι βλαστοί της βάσης από κάθε βραχίονα μέχρι και του σημείου κομής. Μετά επιλέγονται και διατηρούνται οι βλαστοί που θα αποτελέσουν τα «κεφάλια» πάνω σε κάθε βραχίονα σε απόσταση 20—25 εκατοστά από την επάνω πλευρά.

Το καλοκαίρι οι κληματίδες που θα παραμείνουν θα προσφέρουν και τα πρώτα σταφύλια. Στο επόμενο χειμερινό κλάδευμα στις κληματίδες — κεφαλές θα προσδιοριστεί πλέον ο συνήθης δια της κάθε ποικιλία εφηνόμενος αριθμός σφαιρών.

2ος τρόπος

Όταν την άνοιξη μεγαλώσει ο βλαστός και φθάσει σε ύψος 120 έως 140 εκατοστά κυρτούται στο επιθυμητό ύψος και δένεται χαλαρά στο πρώτο σύρμα. Στο σημείο κάμψης του βλαστού τούτου βγαίνει νέος βλαστός ο οποίος διατηρείται κάθετος και δένεται στο παραπάνω σύρμα. Αργότερα και όταν ο βλαστός αυτός αποκτήσει μήκος 80 περίπου εκατοστά κάμπτεται προς την αντίθετη κατεύθυνση, δένεται στο σύρμα για να αποτελέσει τον δεύτερο βραχίονα του οριζοντίου κορμού. Για να αναπτυχθεί καλά ο νέος βλαστός κορυφολογείται ελαφρά ο πρώτος βλαστός.

Β' Διαμόρφωση μονόπλευρου κορδόνι

Ο διατηρούμενος βλαστός στη περίπτωση αυτή είναι ζωρότερος από τις προηγούμενες περιπτώσεις, γιατί ο οριζόντιος κορμός γίνεται συνήθως μεγαλύτερος.

Όταν ο βλαστός φθάσει 120—140 εκατοστά κυρτούται και δένεται χαλαρά στο σύρμα.

Τον χειμώνα ο οριζόντιος βραχίονας κλαδεύεται σε μήκος που το πάχος είναι ίσο με το μεγάλο μας δάκτυλο. Εάν δεν έχει το παραπάνω πάχος (1,25 εκατοστά) αφαιρείται ο βλαστός από την βάση του ώστε να βγει νέος ζωρός βλαστός κατά το επόμενο έτος. Οι παραπέρα εργασίες είναι ίδιες με το αμφίπλευρο σχήμα.

ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΜΑΣ

Με απόφαση του αναπληρωτή Υπουργού Γεωργίας εγκρίθηκε το πρόγραμμα καταπολέμησης εχινόκοκκιασης — υδατίδωσης, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 829) 78 και του Π. Δ)τος 400)83.

Το πρόγραμμα προβλέπει τη λήψη των παρακάτω μέτρων:

α) Σήμανση και καταγραφή των σκύλων που έχουν ιδιοκτητή. Συμπληρώνονται ειδικά έντυπα, κάθε σκύλος φέρει πλακέττα με τον αριθμό μητρώου ή και ΤΑ ΤΟΥΑΓΕ και οι ιδιοκτήτες τους εφοδιάζονται με βιβλιάρια παρακολούθησης των σκύλων.

β) Εξέταση των σκύλων. Αυτή συνίσταται σε εργαστηριακή εξέταση των κοπράνων για εχινόκοκκο και σε εξέταση του αίματος για λεϊσμανίαση.

γ) Συγκρότηση συνεργείων περιουλολής ή εξόντωσης των αδύσποτων και επικίνδυνων για τη δημόσια υγεία σκύλων. Φορείς που έχουν τη δυνατότητα αυτή είναι Δήμοι, Κτηνίατρος και Φιλοζωικά Σωματεία. Στις περιοχές που δεν αναπτύσσεται η σχετική δραστηριότητα από τους παραπάνω φορείς, την περιουλολή αναλαμβάνουν οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες.

δ) Συνεχής αποπαρασίτωση των ποιμενικών σκύλων με τη χορήγηση φαρμάκων σε τακτά χρονικά διαστήματα ώστε να μη μολύνουν το περιβάλλον, έστω και αν οι σκύλοι συνεχώς αναμολύνονται.

ε) Έλεγχος όλων των ζώων που σφάζονται με μέριμνα για την κατάσχεση και καταστροφή των μολυσμένων με κύστες σπλάχνων, ώστε να αποτραπεί η μόλυνση των σκύλων.

στ) Οργάνωση νεκροταφείων ζώων για να μην παραμένουν άταφα τα πτώματα των ζώων και γίνονται θορά των σκύλων.

ζ) Ενημέρωση — διαφώτιση του κοινού και ιδιαίτερα των ατόμων εκείνων (ιδιοκτήτες σκύλων, κτηνοτρόφοι) που από άγνοια ή αμέλεια συμβάλουν στη διαίωνη τόσο του εχινόκοκκου όσο και των προβλημάτων από αδέσποτα σκυλιά.

Τέλος, σε ό,τι αφορά την ενημέρωση — διαφώτιση του κοινού έχουν ήδη αποσταλεί στις υπηρεσίες οδηγίες και δείγματα της δουλειάς που πρέπει να γίνει, ενώ παράλληλα ζητήθηκε η συμβολή άλλων φορέων που μπορούν να βοηθήσουν, όπως η Δ)ση Εκπαίδευσης και Πληροφοριών, το υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, Εκπαιδευτικά Ιδρύματα Φιλοζωικών Σωματείων κλπ.

Στόχος της όλης προσπάθειας είναι η διάδοση του σωστού πνεύματος ζωοφιλίας με τη δημιουργία ιδιοκτητών σκύλων που συνειδητοποιούν ότι παράλληλα με τα πολλαπλά οφέλη που τους παρέχει η συντροφιά ενός σκύλου, έχουν και επιπλέον υποχρεώσεις, προς το κοινωνικό σύνολο.

ΤΑ ΥΛΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΤΗΡΙΞΗ ΓΡΑΜΜΙΚΩΝ ΣΧΗΜΑΤΩΝ ΑΜΠΕΛΟΥ

Α' ΟΙ ΠΑΣΣΑΛΟΙ

Χρησιμοποιούνται με επιτυχία από διάφορους καλλιεργητές πάσσαλοι από ξύλο, σίδηρο, τσιμέντο κ.ά. υλικά. Επιδίωξη είναι η όσο το δυνατό καλύτερη και φθηνότερη στήριξη. Οποιοδήποτε κι αν είναι το υλικό τους, πρέπει να έχουν ανάλογο και αρκετό ύψος. Το ύψος υπολογίζεται στα 1,80—2,20 μέτρα, ανάλογο με το κορδόνι που θα φτιάξουμε ψηλό ή χαμηλό. Το μήκος που μπαίνει στη γη υπολογίζεται στα 30—40 εκατοστά.

Β' ΤΑ ΣΥΡΜΑΤΑ

Τα σύρματα που δεν σκουριάζουν είναι τα μόνα κατάλληλα. Το πάχος των μπορεί να είναι από Νο 16 έως Νο 12. Το πρώτο σύρμα που βαστάει και το μεγαλύτερο βάρος έχει το Νο 16. Το δεύτερο και τρίτο σύρμα καλά θα ήταν το Νο 14. Σε περίπτωση που θα χρησιμοποιηθεί και τέταρτο σύρμα το Νο 12 είναι καλό.

Θέση και ύψος

που μπαίνουν τα σύρματα.

Το πρώτο σύρμα πρέπει να απέχει από την επιφάνεια του εδάφους 40—50 εκατοστά. Το δεύτερο σύρμα από το πρώτο, 30—40 εκατοστά. Και το τρίτο σύρμα 50—60 εκατοστά από το δεύτερο.

Για ένα στρέμμα αμπέλι χρειάζονται 15—20 πάσσαλοι πιο μεγάλοι (ακρινοί) και 50—65 πάσσαλοι πιο μικροί (διάμεσοι). Κατά μέσο όρο πρέπει να υπολογίζουμε 1500 τρέχοντα μέτρα σύρμα περίπου στο στρέμμα. (Απόσταση μεταξύ των γραμμών 1,80 μέτρα).

Σε ένα κίλο σύρμα Νο 16 αντιστοιχούν 23 μέτρα, σε Νο 14 αντιστοιχούν περίπου 33 μέτρα. (Απόσταση των πάσσάλων επί της γραμμής περίπου 6 μέτρα).

Για περισσότερες πληροφορίες, απευθυνθείτε: στους τοπικούς Γεωπόνους και στο Γραφείο Αμπελουργίας της Δ)σεως Γεωργίας Καρδίτσας.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ ΤΗΣ ΒΟΥΤΡΥΤΙΔΑΣ (ΣΑΠΙΛΑΣ)

1ος ΨΕΚΑΣΜΟΣ (Τέλος άνηθησης)

- α. Μπενομύλ
- β. Εουπαρέν
- γ. Εουπαρέν
- 2ος ΨΕΚΑΣΜΟΣ (Πριν κλείσει το Σταφύλι)
- α. Μπενομύλ
- β. Εουπαρέν
- γ. Εουπαρέν
- δ. Ρονιλάν ή Ροβράλ ή Σουμιακλέ
- ε. Εουπαρέν
- ζ. Μπενομύλ + Ροβράλ ή Ρονιλάν ή Σουμιακλέ
- η. Σουπαρέν + Ροβράλ ή Ρονιλάν ή Σουμιακλέ
- 3ος ΨΕΚΑΣΜΟΣ (στο γυάλισμα)
- α. Ρονιλάν ή Ροβράλ ή Σουμιακλέ
- β. Ρονιλάν ή Ροβράλ ή Σουμιακλέ
- γ. Ρονιλάν ή Ροβράλ ή Σουμιακλέ

- ακλέ
- δ. Ρονιλάν ή Ροβράλ ή Σουμιακλέ
- ε. Ρονιλάν ή Ροβράλ ή Σουμιακλέ
- ζ. Μπενομύλ + Ροβράλ ή Ροβράλ ή Σουμιακλέ
- η. Εουπαρέν + Ροβράλ ή Ρονιλάν ή Σουμιακλέ
- 4ος ΨΕΚΑΣΜΟΣ (25—30 μέρες πριν τρυγήσουμε)
- α. Ρονιλάν ή Ροβράλ ή Σουμιακλέ
- β. Ρονιλάν ή Ροβράλ ή Σουμιακλέ
- δ. Μπενομύλ
- ε. Μπενομύλ
- ζ. Μεθονομύλ + Ρονιλάν ή Ροβράλ ή Σουμιακλέ
- η. Μπενομύλ
- Η δασολογία του καθενός φαρμάκου στο μείγμα θα είναι 50%. Π.χ. Μπενομύλ 50% + Ροβράλ 50%.

ΘΕΡΕΤΡΟ - ΞΕΝΩΝΑΣ ΝΕΡΑΪΔΑΣ

Χρήστος Απ. Καραπόνος
Τηλ. (0441) 95-361

ΣΑΣ ΓΝΩΡΙΖΟΥΜΕ:

Στο κέντρο της Αθήνας — ΑΒΕΡΩΦ 31 & ΑΧΑΡΝΩΝ — λειτουργεί ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ «ΠΡΑΚΤΟΡΙΟ ΠΡΟ — ΠΟ και ΛΑΧΕΙΩΝ» του κ. ΝΙΚΟΤ ΚΑΤΣΑΚΟΤ (γίος του συγχωριανού μας ΛΕΥΤΕΡΗ ΚΑΤΣΑΚΟΤ) Τηλ. 8227.465. Ακόμα εδώ παρέχονται υπηρεσίες και συμβουλές σε ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΑ — ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ. Εξοφλούνται λογαριασμοί ΔΕΗ, Ε.Τ.Δ.Α.Π., ΟΤΕ.

● ΕΠΙΣΚΕΤΩΝΤΕ ΜΑΣ.

Το προπολεμικό Δημοτικό Σχολείο

● ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη 2η σελίδα
μη μου στον Λαμπράκη, ήθελες δεν ήθελες σαν μεγάλο πλέον παιδί της Ε' ή ΣΤ' τάξης θα μάθαινες γράμματα εκτός τα κούτσουρα.

Στους καλούς μαθητές δεν χρησιμοποίησε ποτέ την βίτσα μόνον καμιά φορά αν πήγαινες αδιάβαστος ή έκανες κανένα λάθος, έλεγε: «Ντροπή, τόσο μεγάλο παιδί» αυτό σε έβαζε στο φιλότιμο και δεν ξαναπήγαινες αδιάβαστος.

Τώρα αν ήσουνα κούτσουρο που λέγαμε τότε και πήγαινες συνεχώς αδιάβαστος, το λόγο είχε η βίτσα και όπως είπα και παραπάνω αυτό δεν μπορώ να το κρίνω εγώ δεν είμαι παιδαγωγός — το αφήνω στους παιδαγωγούς, άλλες αντιλήψεις τότε και άλλες σήμερα περί παιδείας, αλλά και τα κούτσουρα δεν τολμούσαν να

έλθουν αδιάβαστοι. Δυστυχώς οι 1 ταλοί καταχτητές θέσαν τέρμα σ' όλα αυτά τον Ιούνιο του 1943 με το κάψιμο του χωριού μας και μαζί με αυτό και το παραδοσιακό σχολείο μας.

Αγγελος Ποδηματάς

«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»

Μηνιαία Εφημερίδα του Συλλόγου Μεσσηνιοκλιτών
— ● —
Στην υπηρεσία των συμφερόντων όλων των Νεβροπολιτών
— ● —
Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο ΑΓΓΕΛΟΣ Κ. ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ
Γιμητού 80Α - Χολαργός
Τηλέφ. 6515.127
Συντάσσεται από Επιτροπή ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ:
Σύλλογοι, οργανισμοί 1000
Ιδιώτες 300
Υπεύθυνος Τυπογραφείου Μ. Στυλιανού Ε. Καταρού ΟΕ

ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΗΣ ΕΠΟΧΗΣ ΜΑΣ

Του Γιώργου Βελέτσα

Είμαι σαράντα χρόνων και δεν παντρεύτηκα, ούτε θα παντρευτώ. Λένε, ότι «άνθρωπος δίχως παιδιά, μοιάζει σαν άκαρπο ξύλο». Εγώ όμως δεν λογαριάζομαι σαν δέντρο χωρίς καρπό. Έχω ανήψια. Όλη μου την αγάπη την έδωσα στα παιδιά των αδελφών μου.

Ο μεγάλος μου αδελφός είναι κατώτερος δημόσιος υπάλληλος, και τα φέρνει δύσκολα βόλτα. Τα έσοδά του δεν του επιτρέπουν γλέντια, ταξίδια και ψυχαγωγία. Δεν μπορούνε να πάνε στο σινεμά, στο θέατρο, στην πλαζ. Σαν πιο φθηνή διασκέδαση βρήκε το αντρόγυνο να κάνουν κάθε χρόνο κι ένα παιδί. Έχει πέντε παιδιά.

Ο δεύτερος αδελφός μου έχει μέτρια οικονομικά, είναι επιπλοποιός. Μόλις κατάφερε να βγάλει τη δεύτερη Γυμνασιού. Είναι παντρεμένος, δέκα πέντε χρόνια κι έχει δυο παιδιά.

Τρίτος στην ηλικία είμαι εγώ. Έχω κι ναν μικρότερο αδερφό κι επειδή ήταν χοντροκέφαλος, με το ζόρι τελείωσε το δημοτικό. Γι' αυτό έγινε πλούσιος. Ασχολείται με διάφορες δουλειές του ποδαριού κι εκεί είναι τα λεφτά. Του αντρόγυνου δεν του λείπει καμιά διασκέδαση. Απορώ πώς τα κατάφερε μέσα στα τόσα γλέντια και ταξίδια να κάνει ένα παιδί. Είμαστε τέσσερα αδέρφια, που αλληλοεχθρευόμαστε. Τον μεγάλο μου αδερφό δεν τον χωνεύουν οι άλλοι γιατί μετέτρεψε τη γυναίκα του σε παιδοποιητική μηχανή και εκείνος δός ου να λέει: «Εγώ κάνω παραγωγή παιδιά για την πατρίδα».

Όσο για μένα με θεωρούν σαν άκαρπο δένδρο. Εμένα όμως δεν ιδρώνει το αυτί μου. Βλέπω τους δικούς τους καρπούς. Μερικοί είναι σαν σκουλικιασμένα κερσάια, άλλοι σαν άγρια απίδια κι αρρωστιάρικα βερύκοκα. Όμως εγώ αγαπάω πολύ τα ανήψια μου.

Κι αυτά με αγαπάνε. Όλη τη μέρα χθες τα είχα μουσαφίρηδες. Οκτώ ανήψια ακριβώς. Το μεγαλύτερο δώδεκα χρόνων και το μικρότερο τριών.

Ο εννιάχρονος Αλέξης σκόλισε όλα τα βιβλία μου. Βρε θείε, μου λέει, Γέμισες τα ράφια με βιβλία όμως ανάμεσά τους δεν υπάρχει τίποτα για διάβασμα. Του αράδια σα μερικά βιβλία κατάλληλα για την ηλικία του. Τα μυθιστορήματα του Ιούλιου Βερν, τον Ροβινσώνα Κρούσο, τις περιπέτειες του Γκιούλιβερ.

Μόλις τα είδαν, ξεκαρδίστηκα στα γέλια και λέει ο Αλέξης. Αστα αυτά θείε, δεν είναι για μας. Θα θέλαμε τη ματωμένη χείρα, τα ερωτικά μαθήματα η έστω μια εγκυκλοπαίδεια σεξολογίας.

— Δυστυχώς δεν έχω τίποτα από αυτά που μου ζητάτε. Τους είπα κι έμεινα για πολύ ώρα σκεπτικός.

Η εντεκάχρονη Νίτσα είναι ένα κοριτσάκι που το λέμε κινεζάκι, γιατί έχει κάτι σημαδιακά ματάκια στο σχήμα του αμύγδαλου. Ολορωτάει ακατάπαυστα. Όλο θέλει να μαθαίνει καινούργια πράγματα. Δεν έγινε πατέρας, ξέρω όμως από ανατροφή παιδιών. Σ' όλα τα βιβλία που διάβασα, για την αγωγή των παιδιών, υπάρχουν τα εξής λόγια: Τα παιδιά όταν έλθουν σε επαφή με τον έξω κόσμο για να ευρύνουν τους ορίζον

τες τους υποβάλλουν συνέχεια ερωτήσεις στους μεγαλύτερους τους. Πρέπει να δοθούν απαντήσεις σε όλα τα ερωτήματα των παιδιών. Κι εγώ σύμφωνα με την παιδαγωγική μέθοδο προσπαθώ να απαντήσω στις απορίες των ανηψιών μου σαν νάχω απέναντί μου μεγάλους ανθρώπους. Εκείνο το διαβολάκι η Νίτσα μου δείχνει κάτι στην εφημερίδα και με ρωτάει: Θείε τι θα πει τεχνητή γονιμοποίηση που γράφει η εφημερίδα;

Καθιστός όπως ήμουνα κοιτάξα δεξιά — αριστερά. Σύμφωνα με τα βιβλία της Παιδαγωγικής έπρεπε να εξηγήσω στα παιδιά τι σημαίνει τεχνητή γονιμοποίηση.

— Να υπάρχουν παιδιά, παιδιά... Όλα μαζεύτηκαν γύρω μου κρεμασμένα απ' τα χείλη μου. Και λοιπόν θείε δεν θα μας το πεις; — Να, αν θέλει μια μητέρα να κάνει μόνη της παιδιά κι αν δεν μπορεί να βρει πατέρα για τεκνοποίηση, τότε...

Είχα ιδρώσει. Ευτυχώς ο δεκάχρονος Μίμης πήρε μέρος στη συζήτηση κι έτσι γλύτωσα γιατί άλλαξε θέμα. Ο Μίμης είχε άλλη απορία. Θείε, μου λέει, συχνά γράφουν οι εφημερίδες πως συνελήφθησαν εις άσμενον στάσιον. Τι θα πει αυτό;

Δεν ξέρω τί απάντηση θάδιναν στο ερώτημα αυτό οι συγγραφείς των παιδαγωγικών βιβλίων. Εκείνοι, λένε, ανάλογα με την ηλικία των παιδιών πρέπει να δίνουμε και τη σωστή εξήγηση. Εγώ, τι να πω;

— Άσμενος στάσις, θα πει... δηλαδή...

Τα ανήψια μου ήταν όλο αυτιά. Οχι, είπα, πάει πολύ. Ας με συγχωρήσουν οι παιδαγωγοί. Κάθε πράμα στον καιρό του. Ωσπου να φτάσουν στην κατάλληλη ηλικία ας μην ξέρουν τα παιδιά τι σημαίνει άσμενη στάση. Ακουστε παιδιά, τους λέω, άσμενος στάσις, σημαίνει να κάνεις φασαρίες και να ανησυχείς τους άλλους.

Αυτή τη φορά με ρωτάει ο δωδεκάχρονος Νίκος.

— Θείε, κοίτα στην εφημερίδα. Γράφει ότι αποπλήνησε μια νέα. Τι θα πει αυτό;

Τώρα πια δεν πήγαινε άλλο και τους λέω: Αντε ετοιμαστείτε να σας βγάλω περίπατο.

— Οχι, μου λέει με μια φωνή. Πρώτα θα μας εξηγήσεις.

Τι να πω εγώ; Να, όταν κλέψουν ό,τι πιο πολύτιμο έχει ένα κορίτσι. Αααα! φώναξε η δεκάχρονη Φωφώ. Χθες εγώ... Για να μη συνεχίσει τη μάλωσα.

— Πάψε, ανάγωγη. Της είπα. Και έπαψε.

Ο Γιώργος προχώρησε περισσότερο. Θείε, πώς γίνονται τα παιδιά; Θέλησα να αλλάξω κουβέντα αλλά με πρόλαβε ο Λάκης. Νομιζω, πως τα βρίσκουν στο δρόμο, έτσι δεν είναι θείε; Μερικοί τα παίρνουν κι από το δρόμο... Οχι όμως όλα.

Μήπως τα φέρνουν τα αγγελούδια από τον ουρανό; ρωτά η Ρούλα. Ξεκαρδίστηκαν όλα στα γέλια και μου λέει το εννιάχρονο ανήψι μου.

— Βρε θείε, καλά έκανες και δεν παντρεύτηκες.

Εγίνα κατακόκκινος.

— Γιατί; Το ρωτάω.

— Θέλει και ρώτημα; Μου απαντά. Εσύ ακόμα δεν ξέρεις πώς γίνεται ένα παιδί. Δεν ξέρεις τί θα πει άσμενη στάση. Μωρέ θείε

ΕΥΘΥΜΟΓΡΑΦΗΜΑ

ΟΙ ΤΡΙΧΕΣ ΤΗΣ ΒΙΚΤΩΡΙΑΣ

ΣΩΤ. ΛΑΔΙΑΣ

Εκείνο το πρωινό, δραπέτευσε από τα σύννεφα μια αστραπή και η βροντή την κυνηγούσε μουγκρίζοντας να την πιάσει. Έρριξε — έρριξε βροχή, με το τουλούμι. Χοροπηδούσαν οι φουσκάλες του νερού πάνω στην άσφαλτο.

Σταυροκοπήθηκαν οι καλοί πιστοί. Αυτοί που δεν πρέπει να αμφισβητούνε ποτέ στα θαύματα και εόρκια. Επικαλέσθηκαν, απίθανους αγίους, να τους γλυτώσουνε από το αστραποβρόντι. Στις τάρτσες, βρέχονταν τα κρεμασμένα σώβρακα. Τα γκαρσόνια κατεβάζανε, όλα τα καντήλια, μαζεύοντας τις καρέκλες.

Έρριξε — έρριξε, όπου του ανοίγανε τα νεφρά του. Στα θαμπά τζάρια ενός καφενέ απ' έξω χοντρές σταγόνες στραβοκυλούσαν. Και από μέσα από το τζάμι, αργό σχολος μύγες, σκεφτόντουσαν, τη ματαιότητα της βροχής, επί των εγκοσμίων, γενικών.

Ενας κύριος πρωτοδικής προφανώς. Από αυτούς, που σου ριχνουνε, ένα γκαζοντενκέ φαρμάκωμένο σάλιο στη δίκη. Διάβαζε εφημερίδα. Από αυτές που κάνουν μόνο για καφάλισμα ρέγγας. Ή για κανένα παράθυρο. Που μπάζει. Δε γίνεται, ήτανε οπωσδήποτε πρωτοδικής. Παρά ταύτα εξακολουθούσε να βρέχει. Με το τουλούμι, έρριχνε ο ουρανός το νερό του. Μπήκανε και καναδυό παπύ, τίναξαν τα σακάκια τους, και είπανε:

— Αει, σιχτήρ, παληόκαιρε!!! (λες και κάτι τρέχει στα γύφτικα). Επερνε το μεσημέρι, σαν βγήκε ο ήλιος. Ενας ήλιος, χρώμα, τίλιου!

Στα Δικαστήρια απ' έξω κουβέντιαζαν φωναχτά, σίγουρα κατηγορούμενοι, κατηγοροί και πληρωμένοι ψευδομάρτυρες! Κατέβηκαν απ' τα χωριά τους να πούνε την αλήθεια... Χωρίς φόβο και χωρίς πάθος. Και ύστερα θα πήγαιναν για πασιά...!

Στο κοσμοπολίτικο ξενοδοχείο, τα γκαρσόνια τρέχανε ασταμάτητα. Να περιδρομιάσουνε κάτι ΣΚΑΝΔΙΝΑΒΟΙ. Τα γκαρσόνια έχουνε πάντα, λίγη λιγδα στο γιακά, τη χωρίστρα στη μέση στο κεφάλι. Και πολύ πιτυρίδα, που την

Εύνουνε με το μικρό τους το νυχάκι το οποίον ποτέ δεν παραλείπουνε να σου το χώσουνε μέσα στη σούπα σου! Είναι όμως χαρογελαστά και μπορούν κάλλιστα να φτύσουνε και μέσα στο πιάτο σου. Αμα δε σε πάρουνε με καλό μάτι. Το πιάτο όμως, το σερβίρουνε χαμογελαστά και με το πρωτόκολλο. Στη σάλα, κατεβάζουνε τον αγκλέουρα (μπρέκφας), το λένε. Στα Ελληνικά, μεταφράζεται, «ΠΕΡΙΔΡΟΜΟΣ», οι άχαροι ξένοι τουρίστες. Στο βάθος κάτι αντρόγυνα (χιτλερικά κατάλοιπα) με τις γυναίκες τους (Ξανθές, στεγνές, σαν κόντρα πλακέ). Μιλάνε όλη στη γλώσσα τους. Χάφτερς — χούφτερς και ξεροκαταπίχτηνες. Χορεύουνε καιλαμάτα σύμφωνα σε κάθε τους λέξη (ούτε που μόρεσα ποτέ μου να

εσύ δεν ξέρεις τίποτα. Δεν διαβάζεις εφημερίδες;

Τα παιδιά κυλιότανε καταγής από τα γέλια κι εγώ βγήκα ντροπισαμένος από το δωμάτιο με σκυφτό το κεφάλι.

βγάλω λέξη, ούτε και που προσπάθησα) ποτέ μου.

Έξω από τις ζωγραφιές των κινηματογράφων χαζεύανε κάτι κοριτσόπουλα, ξελιγωμένα με κείνον τον ξερακιανό και δυσκοίλιο. Τον Γρηγόρη τον ΠΕΚ ή τον Μάικ Χέστον (αστέρες). Ενας βλαχοχωροφύλακας (έχει και άσπρα γάντια, τρομάρα του), κανονίζει την κίνηση.

Τρεις Αμερικάνοι, όρθια φουρνόβουλα, όλο ποδάρες σχεσμένοι μέχρι το λαιμό τους, αγοράζουν κάρτ — ποστάλ.

Μεγαλοαστοί και μεγαλέμποροι κυκλοφορούνε. Περιφέροντας τις γαστέρες των. Οι ανώτεροι υπάλληλοι περιφέροντας τα αξιώματά τους. Και οι νεαροί τις ανησυχίες τους.

Μπροστά στον πάγκο του σαράφη του Λύσανδρου. Μια φτωχή γρηούλα, έβγαλε ένα μαντηλάκι με πένθος. Ελυσε τη μία του ακρη και έβγαλε από μέσα μια λίρα. Την έδωσε στον σαράφη με τρεμουλιαστά χέρια. Εκείνος, μόλις της έρριξε μια ματιά, έκανε ένα: «Χμ!!» και κούνησε το κεφάλι του.

— Αυτή γιαγιά, δεν έχει ούτε 8 χιλιάδες.

— Ορίστεεεε; Έκανε η γρηούλα και πλησίασε πιο κοντά.

— Αυτή έχει μόνο 6.500.

Η γρηούλα γούρλωσε τα θολά της μάτια.

— Γιατί, παιδάκι μου;

— Γιατί είναι Ιταλικά.

— Και τί θα πει Ιταλικά;

— Θα πει ότι δεν είναι εγγλέζικα και έχει λιγώτερο.

— Δηλαδή με κοροϊδέψανε, αυτοί που μου την πούλησαν;

— Πότε την πήρες;

— Την έχω από πρόπερου..

— Ε, τότε, δε σε γελάσανε.

Τότε δεν είχανε διαφορά οι εγγλέζικες από τις Ιταλικές. Υστερα τις ξεχωρίσανε. Και η δική σου, γιαγιά, πάλι καλά που είναι «Βικτώρια» και μάλιστα με πέπλο γιατί αν ήτανε Εδουάρδος ή Λεοπόλδος με κορώνα και με κασίδα από κάτω, κλάφτα Χαράλαμπε. Θα είχε μόνο 5.000.

Η γρηούλα που δεν είχε ιδέα, ποιος ήταν ο Εδουάρδος και

ποιος ο Λεοπόλδος και τι σχέση είχαν αυτοί οι κύριοι με τον Χαράλαμπε, εκοίταξε σαστισμένη τον «Σαράφη» τον Λύσανδρο. Εκείνος πάλι είχε την αξίωση να έρει η γρηούλα η φτωχή, όλη τη Δυναστεία της Αγγλίας, με τα πεπλα και με τους κότσους.

— Λοιπόν, κατάλαβες;

— Οχι! Είπε θλιμμένα η γρηούλα.

— Ε, τί να σου κάνω; Η ουσία είναι ότι η λίρα έχει 5.000.

Η γρηούλα την πήρε αμίλητη και την ξανάδεσε στο μαντήλι. Που πενθούσε και κείνο. Τι να ξέρει η δύστυχη γρηούλα από τα κόλπα και τις απίθανες κομπίνες των χρηματιστηρίων; Με το ντικί τάρτισμα της λίρας. Του Λεοπόλδου, του Εδουάρδου, της Βικτώριας λαίδης της σινιόρας λίρας; Τρεις χιλιάδες έχανε η γρηούλα από τις κομπίνες των κλεφτών.

Όταν έφυγε, ρωτήσαμε το Λύσανδρο:

— Μά, τί ιστορία είναι αυτή με τη λίρα; Έχουν καμιά διαφορά μεταξύ τους;

— Στην ουσία καμιά απολύτως. Μας απαντάει ο Λύσανδρος. Έχουν και οι δύο το ίδιο βάρος και τα ίδια καράτια. Τότε, λοιπόν κατά τί διαφέρουν;

— Μόνον κατά την ΚΟΠΗ. και με το κόλπο της ΚΟΠΗΣ κόβεται άγρια ο κοσμάκης. Αυτά α κριβώς μας είπε ο Λύσανδρος.

Ετσι έχουν οι κομπίνες οι χρηματιστηριακές. Και υπάρχει διαφορά, και στους βασιλείς και στα ΠΕΠΛΑ; Βεβαίως. Άλλη τιμή έχουνε οι Εδουάρδοι με ΜΟΥΣΙ ή χωρίς ΜΟΥΣΙ. Άλλη τιμή έχουνε οι Λεοπόλδοι, μετά ή άνευ κι άλλη η Βικτώρια με πέπλο και άλλη με ΚΟΤΣΟ. Αμέ; Αυτή με τον κότσο είναι πιο φτηνή. Μωρέ καλά κάνω εγώ, που δεν έχω ούτε για δείγμα. Ν ακρέμεται η τύχη σου, και το μέλλον των παιδιών σου από τις τριχες του Λεοπόλδου του Εδουάρδου ή από τα κότσο ή χωρίς κότσο της Βικτώριας...

— Αει, σιχτήρ και σεας και οι τριχες σας! Τριχόκοσμε της τριχοδυναστείας...

ΣΩΤΗΡΗΣ ΛΑΔΙΑΣ

ΘΕΣΕΙΣ ΤΩΝ ΑΓΡΑΦΙΣΤΙΚΩΝ ΧΩΡΙΩΝ

● ΣΥΝΕΧΕΙΑ από την 1η σελίδα για ένταξη στη Δ' Ζώνη της ορεινής περιοχής στην εφαρμογή του νόμου 1262)82 προτείνεται οι ορεινοί οικισμοί να οργανωθούν σε αμιγή ορεινά κέντρα 4ου επιπέδου με τις περιφέρειές τους.

Τελειώνοντας, επαναλαμβάνουμε ότι η πρώτη επένδυση που πρέπει να γίνει στις ορεινές περιοχές δεν είναι ο ορισμός των κέντρων αλλά η άμεση ένταξη της περιοχής Αγράφων — Αργιθέας στη Δ' Ζώνη κινήτρων του νόμου 1262)82 και η συνειδητοποίηση των υπεύθυνων προγραμματισμού της Νομαρχίας Καρδίτσας ότι πρέπει σήμερα κιόλας να γίνουν παραγωγικές επενδύσεις στον ορεινό όγκο γιατί διαφορετικά σε μια πενταετία ο σχεδιασμός θα γίνεται σε Νεκροταφεία χωριών και όχι σε ζώντες οικισμούς.

Ακόμη επισημαίνουμε οποιοδήποτε κατανομή κι αν γίνει η απο-

κέντρωση των διοικητικών υπηρεσιών θα πρέπει να ακολουθήσει την τεχνική υποδομή για να μην έχουμε διανυκτερεύσεις κατοίκων της περιοχής μας στην Καρδίτσα για να πάνε την άλλη μέρα στο Μουζάκι να πληρώσουν το ΙΚΑ της νεοαναγειρόμενης οικοδομής τους ή να τους δει γιατρός, ή για θλάβες ΟΤΕ, ΔΕΗ.

Κλείνοντας την εισήγηση τονίζουμε ότι θεωρούμε το πρόγραμμα πολύ θετικό αλλά φιλόδοξο που προϋποθέτει για την υλοποίησή του πολλές πιστώσεις από την πλευρά της πολιτείας ώστε να μη μείνει στα συρτάρια και το μόνο κέρδος είναι η αμοιβή για τον μελετητή και η αντιδικία των κοινοτήτων για το ποια θα αναβαθμιστεί σε βάρος της άλλης.

Η σημερινή οικονομική δυσπράγια όμως δεν μας δίνει μεγάλα περιθώρια ώστε να ελπίζουμε σε σύντομη υλοποίηση του προγράμματος.

ΤΑ ΑΓΡΑΦΑ

Στον πιο κάτω πίνακα αναφέρονται οι Δήμοι με τις κοινότητες και οι αριθμοί αφορούν ο μιν πρώτος το υπερθαλάσσιο ύψος, ο δεύτερος τον πληθυσμό έτους 1900 και ο τρίτος αριθμός τον πληθυσμό έτους 1961:

ΝΕΒΡΟΠΟΛΕΩΣ			
Μεσσηνικός	700	1188	1021
Αγ. Γεώργιος	260	750	1088
Βλάδου	450	865	691
Βουνέσι	780	1069	1412
Κερασιά	900	512	562
Μπεζούλα	950	379	645
Νεοχώριον	950	542	1923
Πορτίτσα	350	331	229
Σερμενικό	1040	545	783
Στάγκου	890	460	656
ΑΡΓΙΘΕΑΣ			
Κουμουριανά	1030	233	413
Βλάσι	700	250	359
Βραγγιανά	1050	228	297
Κοπλέσι	1115	96	140
Κνίσσοβο	980	315	333
Λεοντίτου	950	230	193
Λιάσκοβο	660	412	476
Μεζήλον	880	89	118
Μεσοβούνι	1040	242	208
Μπουκοβίτσα	680	341	1175
Πετρίλια	1100	874	888
Ραχωβίτσα	1000	200	260
Σελιπιανά	980	296	460
Σπυρέλον	660	100	133
Στεφανιάδα	880	467	434
Τριζόλον	780	310	407
ΓΟΜΦΩΝ			
Μουζάκι	190	1317	2945
Βασιτινά	450	348	832
Βρώστιανη	560	204	187
Ζερέτσι	650	518	801
Νευροβούνισα	650	327	407
Πορτή	600	580	880
Ροπωτό	700	431	1075
Σιάμ	680	945	1438
Σκλάτινα	680	946	1248
Φλωρέσι	760	502	681
ΙΩΩΜΗΣ			
Φανάρι	230	1837	1845
Γόλιτσα	340	342	580
Γράλισσα	580	921	887
Κανάλια	340	1651	1579
Μαυρομάτι	160	952	2070
Πύργος	180	230	378
ΙΤΑΜΟΥ			
Ζογλώπη	330	655	854
Απιδιά	330	298	894
Βελέσι	250	229	494
Καστανιά	710	570	1126
Κατοφύγι	660	504	514
Μαστρογιάννη	780	546	696

Μπόσκαλο	200	282	653
Σέκλιζα	185	427	1053
Τετάγι	740	325	800
ΤΑΜΑΣΙΟΥ			
Δρανίσια	680	385	849
Καίτσα	520	735	1111
Πάπα	770	177	390
Τσαμάσι	240	170	1276
Χαλαμπρέζι	200	517	1176
ΑΓΡΑΦΩΝ			
Αγραφα	880	812	720
Βελισδόνη	980	210	224
Επιτιανα	1050	54	520
Μεγ. Βραγγιανά	1080	716	646
Μονοστηράκι	660	393	531
Μήρσαι	890	308	580
Τροβάτου	1060	594	329
ΚΤΗΜΕΝΙΩΝ			
Φουρνάς	800	1495	1228
Αραχωβίτσα	880	250	176
Βράχα	900	654	560
Δομιανοί	550	594	483
Κλειτσός	780	1010	1044
Χόχλια	930	265	196
ΔΟΛΟΠΩΝ			
Καροπλέσι	910	1480	1098
Καρβασαράς	1120	225	57
Καρίτσα	1180	498	598
Μολόχα	790	203	409
Μπελοκομύτη	820	630	900
ΑΓΡΑΙΩΝ			
Κεράσσοβον	1180	864	1072
Φραγκίστα	680	894	382
Βίνιανι	620	413	365
Ελτσιανη	900	520	278
Κουφάλα	580	380	508
Τατάρνα	650	471	1001
Χρύσον	700	553	290
ΑΠΕΡΑΝΤΙΩΝ			
Γρανίστα	850	1027	848
Βελαώρα	560	519	674
Ζελενίτσα	760	675	902
Ραφτόπουλο	880	997	1265
Χορίγκοβο	710	321	433
Σιθίτσα	320	338	704

● Το μεγαλύτερο μάκρος της περιοχής από Βορά προς Νότο είναι 60 χιλιόμετρα (σ' ευθεία βολίδας) δίχως τους κυματισμούς του εδάφους και από Ανατολή προς Δύση είναι 75 χιλιόμετρα. Η συνολική του έκταση σε στρέμματα είναι 2.608.000.

1) Δάση 1.119.070 στρέμματα.
2) Δασικές βοσκές 565.050 στρέμματα.
3) Αγροί 316.100 στρέμματα.
4) Λοιπές εκτάσεις (Αλπεϊκά, Σπανά κλπ.) 607.780 στρέμματα.
Θωμάς Μαλαμίτσας

ΓΑΒΡΙΗΛ ΔΙΟΝΥΣΙΑΤΗΣ

Ο μεταστάς πάρα πολύ γέρον εγεννήθη το έτος 1886 εις Μεσσηνικόλα Καρδίτσας. Το έτος 1910 εις ηλικίαν 24 ετών μετέβη εις Αγιον Ορος και εκοινοβίασε εις την Ιεράν Μονήν Διονύσου. Διακριθείς δια τας πολλές αρετάς και ικανότητας αυτού εξελέγη υπό της Αδελφότητος το 1936 καθηγούμενος αυτής, αφού εποιήσθη αυτήν μέχρι βαθυτάτου γήρατος. Υψίστης σημασίας υπηρεσίας προσέφερεν εις το Αγιον Ορος ως σημαίνον και μόνιμον μέλος Επιτροπών εις τα εκάστοτε αναφυόμενα ζητήματα και τα οποία τα περισσότερα τα διευθέτησεν.

Αντιπροσώπευσε δε επαίσιως το Αγιον Ορος εις διεθνή Βυζαντινολογικά συνέδρια. Ησχέσε και ιεροστολικόν έργον ως πνευματικός και ιεροκήρυξ καλούμενος υπό διαφόρων Μητροπόλεων της Ελλάδος και δις υπό του Οικουμενικού Πατριαρχείου εν Κωνσταντινοπόλει.

Αλλά και αι υπηρεσίαι αυτού εις το Έθνος υπήρξαν αξιόλογοι κατά τον α' παγκόσμιον πόλεμον, ότε συνελήφθη υπό των Βουλγάρων αιχμάλωτος και απαχθείς εις Βουλγαρίαν ειργάζετο εις αναγκαστικά έργα, κατά το Βορειοηπειρωτικόν έπος, την Ξενικήν κατοχήν και τον εμφύλιον πόλεμον. Διότι ως γράφει: «Ο Αγιορείτης Ελλην Μοναχός πάντα δύναται να απαρνηθή γονείς, αδελφούς κλπ. έχει όμως μεθ' εαυτού πάντοτε την φιλάτην Πατρίδα, Ελλάδα την αθάνατον το καύχημα της Οικουμένης».

(«Αναμνήσεις και νοσταλγία» Αθήναι 1958 σελ. 101). Καιτοι απόφοιτος ουχι πλήρους Δημοτικού Σχολείου άνευ ετέρας παιδείας δια της φιλοπονίας του και μελέτης Ελλήνων αρχαίων Συγγραφέων και Πατέρων της Εκκλησίας εξέμαθε πλήρως την αρχαίαν Ελληνικήν γλώσσαν, ήν ευχερώς χειριζέτο. Διό και αξιόλογος συγγραφεύς και αρθρογράφος εγένετο. Εγραψε πολλά εποικοδομητικά χριστιανικά βιβλία. Έν ιστορικού περιεχομένου, έλαθε τα α' βρεθείον εις διαγωνισμόν του Υπουργείου Προεδρίας Κυβερνήσεως. Και άρθρα πολλά είχε δημοσιεύει εις εφημερίδας και περιοδικά και είχε δώσει πολλές διαλέξεις.

Διεκρίνετο ο σείδημος Γέρον, δια τας πολλές αυτού αρετάς. Είχε μεγάλην ταπεινώσιν, αγάπην, σύνεσιν, αφοσίωσιν εις τας μοναχικάς αρχάς και γραπτάς και αγράφους παραδόσεις της Εκκλησίας και του Μοναχισμού. 73 έτη διέμεινε ο σεβαστός Γέρον Γαβριήλ εις Αγιον Ορος εις το οποίον κατέφυγε από νεαρωτάτην ηλικίαν. Υπήρξε πράγματι, διδάσκαλος του Γένους με πανορθόδοξον ακτινοβολίαν και δράσιν.

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ

● Υπέρ του Πνευματικού Κέντρου Μεσσηνικόλα, προσέφεραν 2.000 δρχ. ο κ. Δημήτριος Νταντζας και η σύζυγός του Ρόρη Μάττη (κόρη της Θάλειας Κιάφρα) στην μνήμη της θείας τους Αθηνάς Νταραμάρα (Κιάφρα) αντί στεφάνου.

● Ο Θάνας Κων. Σθάρνας προσφέρει στην μνήμη των εξαδέλφων Θανάση Χρήστου Σθάρνα και της συζύγου Ευαγγελίας Σθάρνα δρχ. 5.000 υπέρ του Χορευτικού Ομίλου Μεσσηνικόλα.

Παραιτηθείς από της θέσεως αυτής προ ολίγων ετών, είχε την χαράν να ίδη την Μονήν της Μετανοίας του καλώς επανδρωμένη με νέους και ευσεβείς μοναχούς υπό την καθοδήγησιν του νυν Καθηγουμένου Αρχιμανδριτου Χαράλαμπος. Ωσαν αετός που εγκαταλείπει την φωλεάν του επί των αποκρήμων Βράχων, δια να πετάξη υψηλά και να χαιρετήση τον ανατέλλοντα Ηλιον, ανεχώρησε προς τα επιπόθητα σκηνώματα του Κυριου των Δυνάμεων και η μακαρία ψυχή του Γέροντος Γαβριήλ, του προηγουμένου της Μονής Διονύσου του Αγίου Ορους. Ούτος εκοιμήθη εν Κυρίω εις την μετανοίαν του, τον Νοέμβριον του 1983. Ο Μακαριστός Αρχι-

μανδριτης Γαβριήλ Διονυσιάτης διετέλεσε επί τεσσαρακονταετιών και πλέον καθηγούμενος της Ιεράς Μονής Διονύσου Αγίου Ορους.

Υπήρξε το καμάρι της Θεσσαλικής γης.

Είθε ο Κύριος να αναπαύση την μακαρίαν αυτού ψυχήν εν χώρα ζώντων και μετά δικαίων αγαλλόμενος να πρεσβεύη υπέρ των πολυπληθών πνευματικών τέκνων, των εγγύς και των μακράν ευρισκομένων του Αγίου Ορους.

Αλησμόνητε πνευματικέ Πατέρα και διδάσκαλε ασ είναι αιωνία σου η μνήμη και ελαφρόν το χώμα της Μακεδονικής γης που σε σκέπασε.

Δημήτριος Γεωργ. Μαντζιαφός Λάρισα

ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΚΟΙΜΗΣΕΩΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ ΜΕΣΗΝΙΚΟΛΑ

Συνεχίστηκαν και συνεχίζονται οι δωρεές προς τον Ιερόν μας Ναό για την κατασκευή καινούργιας στέγης η οποία θα αντικατασταθεί τον Ιούνιο ή τον Ιούλιο ανάλογα με τον καιρό. Όγια το σκοπό αυτό δωρεές πρόσφεραν οι κάτωθι:

Καρακατσάνης Κων)νος 10.000
Εις μνήμη αδελφοφύ του Στέργιου
Μακρυνίκας Θωμάς 2.000
Εις μνήμη μητρός του Αρετής
Μακρυνίκα Αντιγόνη 1.000
Πετρόπουλος Χαράλαμπος 5.000
Εις μνήμη μητρός του Αριάδνης Πετροπούλου — Παπαλαδιά
Γκανούρη Ευτυχία 5.000
Ζαφείρης Νικόλαος 1.000
Μπαλλάς Βασίλειος 1.000
Ιωακείμ Φώτιος 10.000
Κρανιάς Σωτήριος 5.000
Εις μνήμη μητρός του Φωτεινής
Μηλίτσης Κων)νος 5.000
Μηλίτσης Α. Παναγιώτης 5.000
Παπαδημητρίου Αμαλία 5.000
Κορώνης Απόστολος 1.000
Κούκος Χρυσόστομος αστυ-

φύλακας Αστυν. Σταθμού Μεσσηνικόλα 1.000
Μηλίτσης Π. Δημήτριος 1.000
Μηλίτση Ευδοκία 500
Θάνας Αντώνιος 5.000
Γεώργιος Μητ. Παπαναστασίου 10.000
Θεογιάννη Λευκοθέα 3.000
Εις μνήμην συζύγου της Νικολάου Θεογιάννη Θεογιάννη Ναστούλη Παρασκευή 2.000
Εις μνήμην πατρός της Νικολάου
Πέραν τούτων πρόσφεραν χρήματα πολλοί άλλοι οι οποίοι θέλησαν να μείνουν ανώνυμοι και οι δωρεές συνεχίζονται.
Το εκκλησιαστικό συμβούλιο ευχαριστεί όλους όσους με την χρηματική βοήθειά τους βοηθούν να γίνονται αξιόλογα έργα εις την ενορία μας και εύχεται σε όλους τους απανταχού Μεσσηνικόλιτες ο Πανάγαθος να τους χαρίσει χαρά, αγάπη, ειρήνη, υγεία και ευτυχία.
Ο πρόεδρος του Εκκλ. Συμβουλίου ΚΑΝΑΒΟΣ ΗΛΙΑΣ Ιερεύς

*** ΠΡΟΤΙΜΗΣΤΕ
ΤΑ ΚΡΑΣΙΑ
ΤΗΣ Ε.Γ.Σ. ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ
* ΘΑ ΤΑ ΒΡΕΙΤΕ ***

Στην Αθήνα Αμπελόκηποι Πανόρμου 5 & Ριαγκούρ Τηλ. 69.25.640
στην Καλλιθέα Μεμελάου 58 Τηλ. 95.24.780
στον Πειραιά Αλκιβιάδου 185 Τηλ. 45.19.048



Αχ, και πως νταν μπορετό, και κάποτε να γίνει να ζουν στη γης οι άνθρωποι, μ' αγάπη και με ειρήνη. Τα χρόνια τα ειρηνικά τονεύουν στους αιώνες. Τα έργα του πολιτισμού σοφά και Παρθενώνες που τα γκρέμιζ' ο πόλεμος και μένουνε τα χνάρια και μεν ο νους ελεύτερος, για να σκεφτεί μεγάλα, να στοχαστεί τα μέλλοντα και της ζωής το μάκρος, όσα η φύση έταξε, στου καθενός τη Ζήση.

Πόσα σκεφτήκαν οι σοφοί, σαν ήτανε στη φυλακή! ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΠΟΥΡΝΑΡΑΣ (Απόσπασμα από το ποίημα: «Απ' την Πίνδο στη Γκιώνα»).

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ Ι. ΓΑΚΙΟΠΟΥΛΟΥ
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ
Αλκέτου 12 (Προφ. Ηλίας Παγκρατίου) ΑΘΗΝΑ
Τηλέφωνο 7523.859

Νέα απ' το χωριό Μεσενικόλα

Τού Παναγιώτη Ποδηματα τ. Γραμματέα τής Κοινότητας

ΜΑΪΟΣ

Με πολλές και απότομες καιρικές αλλαγές τελείωσε ο Μάης, που ταλαιπώρησε τους αγρότες χωριανούς μας. Πολλές φορές γύρισαν από την αγροτική εργασία μουσκεμένοι και κρυμένοι. Όλα όμως αυτά δεν είναι τίποτα μπροστά στον εφιάλητη της ραδιενέργειας που και οι κότες το συζητούν και το σχολιάζουν, από τις ημέρες του Πάσχα μέχρι σήμερα. Εντατικές ήταν οι εργασίες των χωριανών μας στα αμπέλια, με άφθονα ραντίσματα, για τον περονόσπορο, την χολέρα και τα διάφορα έντομα, ως και άλλες ασθένειες, που απειλούν την παραγωγή του αμπελιού. Πέρα από τα ραντίσματα μεγάλη απασχόληση, σε ημερομίσθια, έχει και το ξεχορτάρισμα που οι πολλές βροχές βοήθησαν στα αμπέλια να φλουριάξουν από χορτάρι, παρ' όλα τα ειδικά για το χορτάρι, ραντίσματα. Το θέμα συζητήσεως τούτο το μήνα είναι η ραδιενέργεια του Τσερνομπίλ, που όσο συζητιέται τόσο μπερδεύεται και πουθενά δεν βρίσκει κανείς άκρη. Το γεγονός είναι ότι οι κάτοικοι βρίσκονται σε απόγνωση και υπερένταση και τίποτα δεν μπορεί να τους αποσπάσει την προσοχή, και να τους κάνει να αποβάλουν από το μυαλό τους την ραδιενέργεια. Τους λένε οι τηλεοράσεις και τους γράφουν οι εφημερίδες για το Μακεδονικό, για το Κυπριακό, για το θέμα Αιγαίου, Τουρκικό, Λήμνου, ΝΑΤΟ, ΕΟΚ και τόσα άλλα, για όλα αυτά πέρα βρέχει, το αυτί τους τεντώνει μόνο όταν ακούσουν Τσερνομπίλ και ραδιενέργεια. Είναι πολλοί αστονύχηδες βρήκαν την ευκαιρία να πλουτίσουν ξεδεύοντας ό,τι μπαγιάτικο και άχρηστο βρίσκεται αζήτητο στο ράφι, αρκεί να είναι προατυχήματος Τσερνομπίλ.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΕΩΣ ΑΓΡΑΦΙΩΤΙΚΩΝ ΧΩΡΙΩΝ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Πολυμελής Επιτροπή από Προέδρους των Κοινοτήτων ή Συλλόγων, των Αγραφιωτικών χωριών, αποτελούμενη από τους Προέδρους Κοινοτήτων Χρυσ. Κορώνη Μεσενικόλα, Απ. Καλογρούλη Μοσχάτου, Γούλα Χρήστου Απιδιάς, Κώστα Γούσιο Καστανιάς, Λυρίστη Βασίλειο Πρόεδρο Κοινότητας Λαμπερού και Μαργαρίτη Βασίλειο εκπρόσωπο της Κοινότητας Κερασιάς, Ηλία Μηταϊάκη Νεράιδα, Μόδ. Κλήμο Καταφυγίου και των προέδρων πολιτιστικών Συλλόγων Βασίλ. Τσαντήλα Αμράντου, Χρήσ. Φώτη Κοροπλέσι, Δημ. Χαλάση Νεράιδας, Κων. Στεργίου Μπελοκομύτη, Γεώργ. Ζαχαρό Καταφυγίου, Κων. Παίση Καρύτσας και Γεώργ. Κόγια Καστανιάς, καθώς και ο Ηλ. Βουρλιάς εκπρόσωπος της Κοιν. Κερασιάς, μετέβησαν στην Αθήνα και επισκέφθηκαν παραγωγικά Υπουργεία και υπηρεσίες, προς επίλυση σοβαρών ζητημάτων της Αγραφιωτικής περιοχής.

Η παρουσίαση της Επιτροπής στα Υπουργεία έγινε από τους κ. κ. Σέφη Αναστασάκο βουλευτή Καρδίτσας, και Δημ. Κουκουλάκη Νομάρχη Καρδίτσας.

ΕΠΑΦΗ ΜΕ ΤΟ ΓΕΝΙΚΟ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΤΗΣ ΔΕΗ

Τον Γενικό Διευθυντή της ΔΕΗ κ. Μαυράκη και άλλους ανωτάτους υπαλλήλους και νομικούς της συμβούλου, επισκέφθηκε η Επιτροπή των Αγραφιωτικών χωριών, και συζητήσαν το σοβαρό θέμα της ύδρευσης των παραλιμνίων περιοχών, από το νερό της Λίμνης Πλαστήρα. Παρ' όλη την καλή διάθεση των υπευθύνων της ΔΕΗ οι νομικοί σύμβουλοί της δεσμεύονται να δώσουν λύση από τον ιδρυτικό νόμο της ΔΕΗ. Είναι οι Κοινότητες που θα υδρεύονται από τα νερά που πέρνονται πριν περήσουν από το υδροηλεκτρικό εργοστάσιο, με το σημερινό καθεστώς, υποχρεώνονται να καταβάλουν στην ΔΕΗ δρχ. 8 κατά κυβικό μέτρο.

ΕΠΑΦΗ ΜΕ ΤΟ ΓΕΝΙΚΟ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΤΟΥ Ε.Ο.Τ.

Με το γενικό γραμματέα του ΕΟΤ κ. Λαζαρίδη ήλθε σε επαφή η επιτροπή των Αγραφιωτικών χωριών απ' όπου πληροφορήθηκε ότι επιταχύνεται η σύνταξη της μελέτης της γύρω από τη Λίμνη περιοχή που έχει ενταχθεί σε ειδικότερο πρόγραμμα αναπτύξεως ώστε μέσα στο 1986 εξαγγελθούν οι εκτελέσεις των πρώτων έργων.

ΣΤΟΝ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ

Τον υφυπουργό Δημοσίων Έργων κ. Γείτονα και τον Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου τούτου κ. Σοράντη επισκέφθηκε στη συνέχεια η Επιτροπή και συζητήσαν θέματα οδοποιίας και κυρίως της εθνικής οδού Καρδίτσας — Αγρινίου, και του κυκλώματος Ταυρωπού, ο υφυπουργός και οι άλλοι υπηρεσιακοί παράγοντες που κατανόουν πλήρως την εθνική μασία του δρόμου Καρδίτσας — Αγρινίου, η κατασκευή του οποίου στην περιοχή της Ευρυτανίας συνεχίζεται αδιάκοπα, ως και την μεγάλη συγκοινωνιακή εξυπηρέτηση και τουριστική αξιοποίηση, που θα επιφέρει ο δρόμος Μητρόπολη — Μορφοβούνι — Λίμνη Πλαστήρα. Προσανατολίζονται δε όπως με την πρώτη οικονομική ευχέρεια να χρηματοδοτήσουν με 50 εκατομμύρια το πρώτο έργο και 35 εκατομμύρια το δεύτερο.

ΣΤΟΝ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ

Σαν υπεύθυνος για τα δάση, ο υφυπουργός Γεωργίας κ. Καλιούσης δέχτηκε την Επιτροπή και άκουσε τα αιτήματα μερικών αγραφιωτικών χωριών, σχετικά με τα δασικά τοιφλίκια, και ιδιαίτερα η αξιοποίηση του δασικού πλούτου των αγραφιωτικών δασών, που ανέρχονται σε 1,5 εκατ. στρέμματα, ύστερα από αυτό το Υπουργείο αναλαμβάνει την φροντίδα για την σύνταξη τεχνοοικονομικής μελέτης για την δημιουργία Ευλουργικής βιομηχανίας Αγράφων.

Η εκπόνηση της εν λόγω μελέτης ανατέθηκε στον δασολόγο κ. Δραχαλίθα, ο οποίος έκανε και την παρόμοια μελέτη Ευλουργικής

βιομηχανίας Ιωαννίνων, είναι δε όπως δήλωσε, γνώστης της περιοχής των Αγράφων. Τέλος στον υφυπουργό Γεωργίας τέθηκαν υπόψη και άλλα θέματα, όπως τα καστανομερίδια Ραχούλας, μετατόπιση Κερασιάς κ.ά. ο οποίος διαβεβαίωσε ότι τα θέματα αυτά θα λυθούν με το νομοσχέδιο που καταρτίστηκε περί βοσκοτόπων, και το οποίο έχει κατατεθεί στη Βουλή.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

Ο βουλευτής κ. Αναστασάκος ανέλαβε και ενημέρωσε τον Υπουργό Εσωτερικών κ. Κουτσόγιωργα ο οποίος, λόγω φόρτου εργασίας, δεν μπόρεσε να επικοινωνήσει με την επιτροπή και στον οποίο υπεσχέθη οικονομικές ενισχύσεις κι άτοκα δάνεια.

ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

Συνάντηση με τον γενικό Γραμματέα του Υπουργείου Πολιτισμού κ. Αλαβάνο είχε η επιτροπή όπου επιστημονικά ο αξιόλογος πολιτισμός που αναπτύχθηκε στα Αγραφα και οι κίνδυνοι που αντιμετωπίζουν τα μοναδικά αυτά θρησκευτικά μνημεία από την εγκατάληψη και τους ιερόσυλους. Συζητήθηκε επίσης η ίδρυση υπαιθρίου θεάτρου στο Καλήθυρο, ως και η ίδρυση αρχαιολογικής υπηρεσίας στο Νομό Καρδίτσας. Στη συνέχεια η επιτροπή είχε σύντομη συνάντηση με την υπουργό Μελίνα Μερκούρη, και υφυπουργό κ. Γεώργιο Παπανδρέου. Τελειώνοντας οι αντιπρόσωποι της Ένωσης θεωρούν ιδιαίτερα προσοδοφόρες και σημαντικές τις επαφές τους με τα ανώτερα στελέχη των Υπουργείων και ευχαριστούν τον βουλευτή κ. Σέφη Αναστασάκο, και τον Νομάρχη κ. Δημήτριο Κουκουλάκη, για την θερμή υποστήριξή τους για την προώθηση και επίλυση των προβλημάτων των Αγραφιωτικών χωριών.

ΜΙΑ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΟΥ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Την 31 Μαΐου το βράδυ συνεδρίασε το Νομαρχιακό Συμβούλιο Νομού Καρδίτσας, με την προεδρία του κ. Νομάρχη. Κατ' αυτή ως τρίτο θέμα της ημερήσιας διάταξης ήταν η οικιστική Ένωση των Κοινοτήτων του Νομού, για την, στη συνέχεια ίδρυση των αναπτυξιακών Συνδέσμων και ανοικτών πόλεων, σύμφωνα με σχετική εγκύκλιο του Υπουργείου Εσωτερικών, και δημόσιας τάξης. Εισηγητής του σοβαρού τούτου θέματος ήταν ο ίδιος ο Νομάρχης, ο οποίος στην εισήγησή του αυτή επιφέρει μερικές μεταβολές στην αρχική εισήγηση του Υπουργείου. Για την περιοχή μας ο κ. Νομάρχης προτείνει ανεξήγητες και παράξενες τροποποιήσεις και κατ' αρχήν μεταφέρει την Κοινότητα της Πορτίτσας στο οικιστικό κέντρο Καρδίτσας και πέραν τούτου μοιράζει την υπόλοιπη οικιστική ενότητα στα δύο, με τους οικισμούς Μοσχάτο, Μεσενικόλα, Μορφοβούνι, Κερασιά, Κρυονέρι με τους συνοικισμούς τους στην μία ενότητα και τους οικισμούς Πεζούλας, Φυλακτής, Καλύβια Πεζούλας, Νεοχώρι, Μπελοκομύτη, Κα

ρύτσα Καρβασαράς και το θέρετρο Νεράιδας, στην άλλη ενότητα. Στη συνέχεια ο κ. Νομάρχης διέκοψε κάθε διαλογική συζήτηση επί του θέματος επειδή θα ζητηθεί από τα κοινοτικά συμβούλια των εν λόγω οικισμών όπως με απόφασή τους να διατυπώσουν τις απόψεις τους.

ΣΥΣΚΕΨΗ ΣΤΗΝ ΕΝΩΣΗ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

Σύσκεψη, για την τυποποίηση και διακίνηση του ταίπουρου, έγινε στην Καρδίτσα, και στα Γραφεία της Ενώσεως Συνισμών Καρδίτσας. Σε αυτή παραβρέθηκαν ο Πρόεδρος του Γ.Π. Συνισμών Μεσενικόλα Θεόδωρος Καλαμάτας, ο Πρόεδρος Συνισμών Μοσχάτου Θωμάς Κανδύλας και ο Οινολόγος του Οινοποιείου Κων. Μπουρλής. Επίσης ήλε τετραμελής επιτροπή από εκπροσώπους του Οινοποιείου Τυρνάβου και εκπρόσωπος του Συνισμών Τυρνάβου μετά του Οινολόγου τους και κατά τη σύσκεψη αποφασίστηκε να προτείνουν στην ΠΑΣΕΓΕΣ τα εξής σχετικά με τον καταρτισμό Νομοσχεδίου παραγωγής και διακίνησης του ταίπουρου.

α) Την απόλειψη από το νομοσχέδιο της λέξης «Στέμψαλα» και να αντικατασταθεί με τη φράση «υπολοιμια» σταφυλιών ακατάλληλα για επιτραπέζια χρήση ή οινοποίηση.

β) Πρόταση για 5 διήμερα προς αντιμετώπιση εκτάκτων περιστατικών (θεομηνίες, χαλαζοπτώσεις κλπ.).

γ) Να μη δοθεί νέα άδεια λειτουργίας αμβύκων και μετά από δύο χρόνια από τη δημοσίευση του νομοσχεδίου να αφαιρούνται οι άδειες των μη αμπελοφυτών, η εξυπηρέτηση των νέων αμπελοφυτών να γίνεται από τους Συνεταιρισμούς.

Η χωρητικότητα των νέων αμβύκων να είναι μεγαλύτερη των 130 χιλιogramμων που είναι ανώτερα σήμερα, για την μείωση του κόστους παραγωγής, και εφόσον αυτό δεν επηρεάζει την ποιότητα.

δ) Η διάθεση του τυποποιημένου προϊόντος να γίνεται σε όλη την Επικράτεια και στο εξωτερικό.

ε) Να μην μπει καμία φορολόγηση στο τυποποιημένο, ως άνω, προϊόν διότι είναι κοστολογικά φορτωμένο από την αρχή (της πρώτης ύλης).

στ) Το τυποποιημένο προϊόν

να ονομασθεί ταίπουρο σε όλη την Επικράτεια ή στην υπόλοιπη Ελλάδα πλην της Κρήτης.

ζ) Εγκαιρή κατάθεση του Νομοσχεδίου με την συμμετοχή κατά την σύνταξή του, των εκπροσώπων μας.

η) Πιστοποιητικό απόσταξης να δίνεται από τη Δ/ση Γεωργίας, ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΕΡΓΟΛΑΒΟΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΛΙΚΤΥΟΥ

Σε διαγωνισμό που έγινε στις 28.5.1986 στα γραφεία της ΤΥΔΚ Ν. Καρδίτσας, για την ανάδειξη εργολάβου προς κατασκευή του κοινοτικού έργου «αντικατάσταση του παλαιού δικτύου υδρεύσεως» και την αποκατάσταση των καταστραφέντων δρόμων», αναδείχθηκε τελευταίος μειοδότης ο εργολάβος μηχανικός δημοσίων έργων κ. Απ. Ευθυμίου με έκπτωση 15% επί της μελέτης του έργου.

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΧΟΡΕΥΤΙΚΟ ΟΜΙΛΟ

Για την αξιοποίηση του χορευτικού μας ομίλου, μας πρόσφεραν ο Βασαρδάνης Κων/νος του Νικολάου δρχ. 5.000 και η Βασαρδάνη Ζωή χήρα του Ελευθερίου δρχ. 5.000. Από τις προσφορές αγοράστηκε ύφασμα για τις φουστανέλλες, οι προσφορές συνεχίζονται.

ΤΟ ΝΕΚΡΟΤΑΦΕΙΟ

Από τις προσφορές των κατοίκων που βρίσκονται σε διάφορα διαμερίσματα της Ελλάδος και το εξωτερικό συνεχίζονται οι εργασίες στο Νεκροταφείο. Μέχρι σήμερα κατασκευάσθηκε ο τοίχος αντιστηρίξεως και αρχίζει η κατασκευή του κυρίου χώρου.

ΛΗΘΙΑΡΧΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ

Γεννήσεις.— Η Βάια Νικολάου Κάτσιανου, γέννησε στην Καρδίτσα αγοράκι, επίσης η Αντιγόνη Αναστ. Κρανιά γέννησε κοριτσάκι. Τους ευτυχείς γονείς, τους ευχόμαστε να τους ζήσουν και να προκόψουν.

Βαπτίσεις.— Βαπτίσθηκε στην Θεσσαλονίκη το αγοράκι του Δημητρίου Κίσα και ονομάστηκε Αλέξιος. Ευχόμαστε να ζήσει και να ευτυχίσει.

Γάμοι.— Παντρεύτηκε στην Αθήνα ο Θωμάς Αντ. Αντωνάκης με την Αγαθή Σαββάτη και στην Καρδίτσα η Φωτεινή Μιχαήλ με τον Γεωπόνο της Ενώσεως Συνισμών Καρδίτσας κ. Σπύρο Λάπη. Τους ευχόμαστε να ζήσουν και να ευτυχίσουν. Π.Π.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΜΑΣ

Φαληρέα—Τσαγανού Αρετή	2000	Στυλογιάννης Θωμάς	1000
Αθήνα		Μεσενικόλα	
Φλωράκη Αρτεμής	2000	Βελιμέζη Αλ. Κούλα	500
Αθήνα		Αθήνα	
Μούστου—Σφέτσιου Αριστέα	1000	Παϊζάνος Γεώργιος	500
Αθήνα		Κατερίνη	
Ζάχος Φ. Ηλίας	1000	Ανθιμος Σωτήρης	500
Λάρισα		Λάρισα	
Γεωργιάδης Γ. Σωκράτης	1000	Δασκαλάκης Γεώργιος	500
Πειραιάς		Αθήνα	
Αδάμου Κική	1000	Στυλογιάννης Αντώνιος	500
Βόλος		Μεσενικόλα	
Παπαρηγορίου Αγγελος	1000	Στυλογιάννης Αχιλλέας	500
Πειραιάς		Μεσενικόλα	
Καρασιώτης Χρ. Βάιος	1000	Κυρίσης Αριστ.	500
Λάρισα		Καρδίτσα	